Uufgaben-Sammlung

ausd der Praris des
Drogijten-Berufes

Lehrbuch fiic den Unterticht im
taufmannifchen Rechnen an

Drogiften-Fadjdhulen

und jum Gebrauch
in der Praris.

Beacbeitet bon

Crih Lajdh

Lehrer an der Fachfchule der Drogifteninnung
su Betlin.

<

Gpringer-Verlag Berlin Heivelberg BGmbH




AUufgaben-Sammlung

aud der Prarid desd
Drogiften-VBerufes

Qehrbudy fitv den Untervidht im
faufmdannijden Reduen an

Drogiften-Fad)idhulen
und um Gebraud)

in der Praxis.

Bearbettet von

Crich Lajdh

ehrer an ber Fadfdule der Drogifieninnung
su Berlin.

@

Springer-Verlag Berlin Heidelberg GmbH



ISBN 978-3-662-24527-9 ISBN 978-3-662-26672-4 (¢Book)
DOI 10.1007/978-3-662-26672-4



Vorwort.

Wie jdhon der Titel nachiolgenden Werfdjend bereitd bejagt,
foll jein Jnbalt af8 praftijder Lehrjtoff fiir den NRechenunterricht
in Drogijtenfachichulen Bermendung finden.

Der Sdjitler tritt, entjprechend jeiner BVorbildung mit einem
mefr oder weniger grohen Wifjendjonds in diejer Dijziplin verjehen,
in den Drogijtenberuf ein. Der Redjenunterricht feiner bidherigen
Sdyule bradyte thm nac) den vier GrundredynungSarten, den Dezi-
mal- und gemeinen Briidjen, Ddie iibligen bitrgerlichen Redynungs-
arten, Mijdungd:, Progent-, Gejellihaftd-, Jingredymung u. a. m.

Die tnappe Jeit der praftijdhen Lehre, weldhe durd) den Schul-
bejud) Jhon erfeblich gebitrst witd, gibt Dem jungen Fadgenoffen
im Gejdhdft wenig Gelegenheit, jeine Rechenfenntniffe praftijd) zu
betitigen, und vieled Erlernte auj diefem Gebiet fdllt der Bergefjen-
Deit anfetm. J[n Der fpdteren $Pragid ald jelbjtdndig arbeitender
Gehilfe und Chej bildet diefer Umitand einen empfindlichen WMangel.

Wohl qibt e3 eine Reile dhnlicher Lehrbitcher fitr den Rechen-
unterricht an faufménnijchen Anitalten. Die darin enthaltenen Auf-
gaben find jedod) su allgemein gewdhlt, tn Preid- und Sewidjts-
verhéltniffen nicht immer der Praxid entlefnt. €3 it ferner eine
alte Crfahrung, dap da3 Redmen mit unbenannten 3ablen allzu
eintdnig empfunden wird. Venannte Jahlen und dag damit ver-
tnitpite Verhaltnis zum Beruj, beided ridtig gewdhlt und der
Praxis entmommen, jollen Dem Fednen dad allju Wedhanijche
nefmen und das Interefle ded Schitlerd erweden und fefjeln.

Nad) diefen Ausfiihrungen wird e3 aud) verjtandlic) werben,
bap die Aufgaben der vier Grunbdredynungsarten jdhon ald leid)t
fombinierte Crempel gewdhlt und nicht al8 eingelne Gruppen auf-
gefabt jind. Dem Schiiler wird durch die BVegeichnung als Ad-
ditiond- ober Subtraftions- ujw. Aufgabe der Weg ofort gewiefen,
fein Dentvermbgen und die Fabhigleit jdhneller und richtiger Schluj-
folgerung wird nur mangelfaft betdtigt und dad Redynen medhanijch.
— @3 ijt baher auf eine methodijhe Gliederung der Grund-
redynung@arten verzidytet.
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Auch die Brud)- und Dezimalbrudhredhnung fonnten, da fie
Wiederholungen darftellen, in ifren Grundziigen nur fury erliutert
werden.

Der geringe Umfang und Preid ded Werfdjens rechtfertigt
wohl dieje Umitdnde.

Fait jamtlidge Aufgaben find aud der Pragid de3 Verfafjers
entnomumen und jollen den Sdhitler gleidhzeitiy mit Namen und
Preid der Waren, Handeldgebrdudgen und begetd)nungen befannt
madjen.

Mige Daz Werfden {ich eined wohlwollenden freundlichen
Empfangsd erfreuen und feinen Swed erfitllen.

Der Berfafjer.
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Deutidhe Mitnzen, Mape und Getwidyte.

PWiingen ‘
Marf .. ... .. # =100 Pfennige
Qingenmage '
Peile . . .. .. Petle =7, km, *
genau 74204 m -
Qilometer . . . . km =1000 m
Deftometer . . . hm = 100 ,
Defameter. . . . dkm = 10 ,
Pieter . . . ... m
Degimeter. . . . dem =1,
Bentimeter . . . cm =15
Willimeter . . . mm = Yyo5 ,
Slidenmage
C.uabratmeile . .
Heltar . . . . .. ha = 100 a
e, . ... ... a = 100 qm |
Suadratdetametecqdkm = 10 qm |
, mefer. . qm = P
,  Dejimet. qdem =1, ,
,  jemtimet.gem =149,
,  millimet. qmm = Y 090, !
Hohlmaje
eftoliter . . . . hl == 100 1
Qiter, . . . . . . 1 = 1000 cecm

et et ok ek ek ot ok et

| Kirpermaie
| 1 Rubitmeter . . . cbm = 1000000
| cem
1, jentimeter. com —
1, millimeter. cmm =
Gewidyte
Tomme. . . ... t = 1000 kg
Doppelzentner . dz = 100 ,
Rilogramm . . . kg = 1000 g
Hettogramm . . hg = 100 ,
Defagramm . . . dkg = 10 ,
Gramm . . . .. g = 1,
Degigramm . . . deg = Y,
Bentigramm . . cg = Yo
i1 Milligramm. . . mg = 400
Bihlmaie
1 Dupend . . . .. Dpd. =12 Etd.
1 Mandel . . . . . Pol. =15
1 Sdod. . . ... Sdod =60
1 ®r03 ...... ®rs. =144
1 Ries. . ... .. Rs. =10 B
=100 DHejt
= 1000
Bogen



Die vier Grundrednungsarten.

1. Sufammensiifhlen — addieren, Beiden —+ plus.
17

8 | Gummanden Regel:
141 oder Ciner unter Ciner,
2 PLojten Belner unter Jehner
1004 ujiv.

1172 Summe

2. ABsiehen — subtrahieren, Jeichen — minus.
61405 Minuendus

114 Subtrahendus
61 291 Differenz
3. Bervielfiltigen — multiplizieren, Jeidhen D oder ..
60 Multiplikandus
X 7 Multiplikator
420 Produkt
4. Zeilen — dividieren, Beidhen :. 408:2 = 204.
408 Dividendus
2 Divisor
204 Quotient
Die lateinijden Bahlenbenennungen miiffen gut gemertt werden,

ba fie im Untervidyt oft gebraudyt werden.
Die Faltoven einer Aufqabe find benannte Jahlen.

Pean redyne mit gleidhbenannten Fattoren, anderenfalld madye

man fie vorher gleidhnamig.
Beijpiel: Nicht: 16 m X 24 cm, jondern:
1600 em > 24 em oder 16 m < 0,24 m.

1. 10 Fdifer Firnid3 iwiegen brutto 147, 196, 201, 181, 192,
179, 169, 196, 174, 188 kg. Die eingelnen Taragewidyte

find: 26, 31, 24, 30, 31, 28, 26, 36, 31, 29 kg. Dad kg
Finig fojtet im Einfauf 87 4.
fafd), Drogiftenrehendud. 1
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;3 ; r%:;ro } Gewidyt der gangen Sendung ?
c) ? Preid.
Lijung: 147 kg brutto 26 tara Hauptregel :
196 , , 31 , Giner unter Ciner
21 , ., 24 , Behner ,  Behner
181 , , 30 , ufw.
192 " 31
179 , . 28
169 , . 2
196 , , 36 ,
174 " 31
188 " 29
1823 kg — 292 kg = 1531 kg )} 87 &

= 133197 § oder 1331,97 4.
2. 12 Fdffer Karbolineum Haben folgende Brutto-Getwidyte :
145 kg
239 Bieviel betrdgt dad Gejamt-Brutto-Gewidyt ?
196
181
176 Bratto: Berpadung u. Ware.
19 Netto: Tare.
201 Tara: Berpadung.
185
143
157
196
184

3. 10 Ballond Sdwefeljaure, von welder da3 kg 13 § foitet,
baben folgende Brutto- und Tara-Gewidyte:
85, 71, 81, 64, 96, 47, 51, 62, 79, 76 kg Brutto.
. 5,6,b,4,9 4,5, 6, 8 7 kg Tara.
Der leere Ballon wird mit 1,50 A berednet, dazu fommen
Sracdhtunfoften mit 7,80 A fiir die gange Sendung. Ueber
welden Cndbetrag mup die Redynung lauten ?

4. 15 Fifjer Fitnid Haben folgende Brutto-Gewidte: 137, 195,
176, 195, 141, 139, 146, 178, 191, 168, 145, 194, 168,
186, 178 kg. Die Tara-Gewidhte jind: 17, 21, 19, 20,
18, 18, 19, 16, 23, 18, 17, 21, 19, 21, 20 kg. Dad kg
imid foftet im Cintauf 92 &, da3 leere Fap wird mit 2,50 A
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bered)net. Wie teuer ftellt Jid) die Sendung, wenn nod
11,80 .4 Fradt und 4,50 .4 Nollgeld bezahlt werden miiffen?

Cine Rijte mg Gtearinlidten enthdlt:
240 Stiid 6er | 6 .
240 Y 881'{ 8 }@td auf emn a.
Jeded Piunbdpalet befteht aud 470 g Lichten (Netto) und 30 g
Papier (Tara). Tad Tara-Gewidt der leeren RKijte iit 7 kg.
Wieviel wiegen: a) die 6er
b) bie Ser }Netto?
c) bad Papier aller Pafete?
d) die ganze Sendung influfive Rijte?
Lijung
6 Std. =1 Palet.
240 , =? , 240:6=40%Pal X470 g5=18800kg
240:8=30 , 470, = 14,100 ,
1 PBaf. =30 g Papier, 70 , X 30,= 2,100 ,
Kifte 7,000 ,,
42,000 kg
Derjelbe Vorgang mit gleiden Bedingungen.
ggg etd. g: } Papier 30 g pro Palet, Kijte leer 9 kg.
? Gewid)t der 6er, 8er, ded Papierd u. Brutto-Gewidyt der

ganzen Sendung?

Desgl. 384 Std. 6er
512 , 8er
Rifte 5 kg.
Desgl. 492 Std. 12er
576 8er
Rijte 4,6 kg.
Desgl. 942 Std. 6Ger
112 ,  8er } diefelben Fragen.
888 , 12er
Rijte 9.4 kg.
Desgl. 784 Std. 8er)
1116 , 6er } diejelben Fragen.
1044 , 12er )
Rijte 26,6 kg.

} diefelben Fragen.

} diefelben Fragen.
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11. Qidte in Padungen zu 36, 24, 18, 16, 12, 8 und 6 Sid.
396 ©td. 36er

288 , 24er
306 , 18er
448 , 16er ; a) ergeben fe wieviel Palete ?
336 , 12er
448 8er
222 6er

b) .\SEDEG Pafet bejteht aud 470 g Ware u. 30 g Padpapier.
Wieviel wiegt die ganze Sendung Netto? c¢) dad Papier,
d) Brutto, wenn die Sijte der Sendung 27 kg iieqt?
12. Gine Redynung iiber eine Sendung medizinijder Seifen lautet:
Y, Sng Bengoe  -Seife, Dpd.-Preid 3,60 A4
A Borag ” ” 2,30 ,

3, o idtenteer ” 2,40
5 w @Zurbo[teer ” " 1,00 ,
3Y, . Gal ” Y — 80 ,
ll/q " ” ” ” 1110 ”
1Y, , Edpwefel " " 2,80 ,
3, . teer 1.80

a) Beldes ift der Gndbetrag der Hedhnung ?
b) Was foftet ein Stiad der Cingeljorte?
13, Gine Pinjelredynung lautet iiber:

4 Dpd. u 1,15 4 / Dgd. 3u 9,00 A
e . . 185 . it T 180 .
3 . . 215 . A VY T
Y, ®rs. ., 290 .
4 Dgd. , 370 ,
2Y, . . 440 .8) und b
1Y, , . 5870 , Diefelben Fragen ausd

1Y, 6.90 voriger Auigabe.
14. Gine !Red]mmg fiber 11 Gorten Pinfel lautet:
1 Dgd. = 10,20 A 2 Dpd. = 17,28 A
11

Yy, ., =1140 , / = 882 ,
6 , —3888 , i, . =1302 ,
1 ®rs. = 2304 , 3 ., =—3420 ,
6 Dgo. = 90,72 2Yy, , =1860 ,
5 , =1140

LWie Hody ijt der ‘.Bret@ jeder eingelnen Pinjeljorte?

15. Wieviel foften
4 Fiffer Pottajde zu 300 kg und 6 Fijjer su 50 kg Netto,
wenn da3 kg mit 47 & beredynet wird?



16.

17.

18.

19.

20.
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8 Ballons Saljjdure, von welder 100 kg 8,25 4 foften,
fhaben folgende Netto-Gewidyte: 82, 78, 65, 71, 89, 82, 78,
79 kg. Der leere Ballon wird mit 1,25 4 beredynet. Wies
viel foftet die gange Sendung?
Lojung: Gejamtgewidyt: 624 kg.
100 kg 8,25 4
1 ., 8254624 kg= x
+ 8 Ball. ju 1,25 A4 10,— A4
= Gejamtbetrag
Wir beziehen:
6 Dyd. Sodener Paitillen, die Schadytel mit 57
8 , GCmjer ” " ” " ”
und zaflen fiir Kijte und Porto 2,90 A. Wie teuer jtellt
fih die eingelne Sdadytel, beide Sorten sujammengenommen?
Bon 1Y, Yra. Stoffarben in Paddyen werden vertoujt:
2 Dgd. 7 Ctd., 4 Std., 1 Dgd. 5 Sid., 1 DD. 5 Std,,
3 Dgd. 9 Ste., 1 Dgd. 7 Std,, 4 Std., 8 Std., 1 Dgd.
9 CStd. Wieviel TEd. und Stird verbleiben?
Gin Jap Giftg enthdlt 899 1. Wir verfaufen: 17 1, 2 hl,
116 1, 1 h1 421,63 1, 81, 2 hl 181 Wieviel bl und
1 betrdgt der Rejt?
Gin Pojten Watte befteht aus: .
40 Pad gu 10 g, 5 & Gintauf, 10 & BVerfauf.
50 " [ 15 " 7 ”n ” 12 ” ”
50 95 , 11 , 20

30 , ., 50, 14, , 2, .,
5 , . lo0, 19, , 40,
5 ., .20, 38, , 1., .,
5 , , 50, 72, , 125,

Wieviel betrigt: a) Gintf, b) Bertf., ) Berdienft am
ganzen Pojten? d) Wieviel betrdgt bad Gewidyt der Sendung?

Lifung ¢

40X 58GH. = 2004 X 105Bl. = 4,00 4 X 10g
50X 7. . = 350,X 12, , = 6,00, 15,
50X 11, , = 550, 20, , =1000, X 25,
3014, , = 420, %X 2, , = 750, 50 ,,
2519, , — 475, X 40, , =1000, X100,
1538, , = 570, 75, , =11,25, X250,
151712, , =1080, X125, , =1875, X500,

GHf. 36,45 .4 Bif. 67,50 .4

Gewidyt — 17650
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21. Gin anbdrer Poften Watte bejteht aus:

22,

23.

60 Pad u 6 & Cff, 10 g 0,10 .4 Bf.

25 ” ” 9 ” " 15 n OI15 ” "
4 , L, 13, 25, 020 ,
30 ” n 19 ” " 50 ” 0,30 ” "
2% , ,29, , 1loo, o040 , ,

0 , , 41, , 250, 060
5 , , 74, ., 500, 110
Wievtel betrdgt:
a) der Cinfaufdpreid und Bertauidpreid der eingelnen Pojten?
b) der Cinfaufdpreid der ganzen Sendung?
¢) der Gefamtoerdienit ?
d) a3 Gewidht der Sendung?

L4 ”

” "

Cine Sendung Weinlorfen befteht aud:
2500 Std, bad Mille (Taufend) 6,50 A4
3500

" » " ’ "
1500 , . . 830 ,
2500 ., 13,80
1750, . 9,30
3950 10,70

Wieviel: a) Rorte begll’)gen ir, b) betrug bie Redynung zu-
3itglicg 1,80 4 fiir Fradt und 0,756 A fiir Verpadung ?

b) 192 , . .
iy 16 " "

. Cremortartari
, Uebermanganj. Rali

Lislidteitstabelle )
a) 25 Teile Waffer (dfen 1 Teil Borjdure
b) 10 , ” . 1 . Oraljdure
¢) 600 " . 1, Galigylidure
g 2 ” , 1, Gijenvitriol
e 1 " . 1, ‘Pottajde
f) 4, " . 1, Salpeter
g 7 . " . 1, Mildyzuder
1
1
ky 3 " , 1 ., Sodjaly

) 40 , " . 1, SRleefaly

m) 156 ” 1 , Qarboljdure

Wieviel g diejer @Zf)emifal’i'en werden durd) 5 kg Waijfer geldit?

24, Wieviel Wafjer ift ecforderlid), um laut vorfteflender Tabelle

folgende Mengen Chemifalien zu [Bjen? ]
a) 50 g Borjdure, b) 400 g Mildhzuder, ¢) 250 g RKleejals,
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26.

27.

28.

7

d) 16 g Draljdure, e) 180 g Kodjjalz, § 100 g iiberm. Rali,
g) 6 g Saligyljdure, h) 40 g Cremortartari.

Jn einer Raffe {ind viele Seldjorten vorhanden, und war:
1 & Gtiide

413
67
205
305
19
41
116
72
68
13
39

T O Y B O

Wieviel

2 n

"

”n

BWir bezablen davon:

16 Arh. 6 Werttage, fiir den Ar-

beitstag 3,70 4,

52 Arh. 6 Werftage, fiir den ZTag

2,90 4.

Weldjer Betrag verbleibt in der Lajfe?

Wir zahlen ous:
18 Arb. )< 6 Tage, pro Tag
2,20
45 Arb. < 6 Tage, pro Tag
3,70 A
25 Arb. X 6 Tage, pro Tag
4,10 A4

a) ? ®eld war vorhanden,
by ? , wird audgegeben,
¢) ? , verbleibt?

foften a) 7 Riften Buderfand, wenn dad kg 72 4
foftet und jede Rifte netto 25 kg iiegt?
Wieviel foften dann: b) 25 RKiften, ¢) 3 RKijten, d) 12 RKijten?
Wir beziehen Stoffarben in Pddden

1 3. Sdjwary zu 11 J das Pad

3 Dgd. Griin " ”
6 ., ©dwaz , 6,
5 , Blau . 12,
4 Braun 12 ,

" »

" ”

” ”

" ~
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30.
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4 Dpd. Braun zu 6 § dag Pad.
6 Std. Biolett , 12 , ,
Auf wie hod) belduft jicd)y die Redhnung?
Lofung: Gr3. u. Dpd. in Std. verwandeln, X Preis.

Eine Sendbung Bronge in Pafeten, bei weldjen die Hiilfte
am Berlauf verdient wird, bejteht aus:

6 Dpd. Silber, 10 4 slielrfauf]

1 Gr3. Dufat-Golo, 10 , ? Cintauf.

6 sd. . 25, . ? Berdienit.

3 , Hell- , 25, ? Berfauj.

4 , Supfee- , 10,
Lojung: BWie oben; Gefamtverfaufpreid durdh 2 teilen; o3
verbleibt der Berdienit.

Cine Rafjje nimmt ein im:
April 1911 4 9683 Ottober 4 10099

Mat ., 9704 Jovember , 8513
Suni . 9251 Degember , 9219
Suli , 8718 Sanuar 1912, 8532
Auguit . 8834 Februar ., 8242
September |, 11495 Miry . 10388

Wie hod) ift die Gejamteinnafhme?

Spartafjencinnahmen in den Jahren:

1911 1910 1909 1908

53022 4 51525 .4 57001 4 61286 .4
57151 54020 , 55138 , 56 314
57640 54498 56 134 62040
51794 , 47561 , 52711 56076
54543 50532 , 49268, 51596
63344 51478 , 51074 , 52888
51526 , 45241 , 43832 , 47677
45162 , 42623 , 42886 , 44363
54580 , 51281 , 50962 , 53030
43080 , 38945 , 37795 , 43130
42963 , 39354 , 38724 40883 ,
53 552 51467 , 53036 , 55930

a) Wieviel in jedem Jafr?
b) Wieviel in den 4 Jahren?
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33.

34,

35.

36.

— 9 —

Bei einer Sparfaffe betrugen bie

Cingahlungen Ritdzahlungen
im Monat April 7 342 460,73 A4 6429 114,99 4
Mai 6 080 325,66 6161 169,19
Suni 576212214 , 5872 310,02
Suli 6 848 537,76 ,, 5993 461,24
Auguft 6 032594,76 5996 472,82

Ceptember 4 89529147 , 7902 925,48
Dttober 6 535 659,73 , 6597 217,94
November 581747987 ,  5513887,58
Dezember  5430702,10 , 6115531,42
Sanuar 9455 227,72 5355 029,35
Februar 6 606 827,31 , 5 055 882,30
M 6 495 465,23 , 6 822 551,80 ,
a) Wieviel wurde eingezablt? b) Wieviel wurde guriidgezahlt?
¢) Wieviel betrug der Umfay in fen eingelnen Ponaten?
d) Bieviel betrug die Differens bei den einzelnen Wonaten?
e) Wieviel betrugq der Gejamtumiag im Jahre? f) Wie-
viel betrug die Gefamtdifferen;?
1 Qiter Gjfig enthilt 60 g Ejjigiaure.  Wieviel Siiuve
enthalten:
a) 61 b)111 ¢) 471, d) 1131, e 21 1, 1) 29Y, ],
g) 457, L

Wieviel 1 Gjfig ergeben dann:
a) 330 g  f) 1440 gl
b) 195, g 840,
¢) 960, h) 300, { Giure?
d) 1140 , i) 1500 ,,
e) 1260 , k) 660 ,

2 2 3 T T X I 3 T 3

Bon einem Ballen Korfe werden verfaujt: 75, 750, 125,
375, 220, 1050, 605, 2205, 875 Std.

Wieviel Korfe enthielt der Ballen, wenn dad vertaufte Quantum
1/, der ®efamtmenge audmadyt?

Cine RKifte mit Kreolin in Flajden enthdlt:

12 Fl ju 100 g, 3,60 A Cintauf

24 , ., 50, 480 ,

30 , , 20, 500 ,
a) Wieviel ift der Gejamtbetrag der Rechnung, b) wieviel
ijt der Gintaujspreid der eimzelnen Flajde, ¢) wieviel wird
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an jeder der 3 GroBen verdient, wenn der BVerfaujspreid
der 3 Grifen 50, 35 und 20 J betrdgt?

3 {afp Honig 1. Sorte, da3 Kilo 1,16 A

5 . . 2 . . . 108,

von Denen jeded Fak 75 kg Brufto mit 9 kg Tara wiegt,
find im Preife su berechnen. (Fifjer influfive.)

6 Fap Gijenvitriol, je 50 kg, Cintf. kg 8 J } foften

4 , " wieviel ?
(Fdffer influfive.)

6 FaB Salpeter, j¢ 50 kg, Cintf. kg 054 A | Toften
4 , " . 300 , ., , 051 , [ wieviel?
(Féffer intlufive.)

Cine Farbenjendung bejteht aus

1 Fag Oder, Cinff. kg 0,18 .4, Netto 50 kg

1 Fap Chromgriin (kg 45 §), Brutto 61, Tara 6 kg

1 Fap Franffurter Sdwary (kg 14 4), 260 kg Brutio,
21 kg Tara. Die Fdfler find nicht beredhnet. Auf wie
hody belduft fid) der Gejamipreis?

” " n " 7 "

Aug einem Sad, 50 kg Naphtalin enthaltend, werden ab-
gefafst: 25 Yalbe, 60 viertel, 75 achtel kg und 75 )X 50 g.
a) ? kg wurden abgefaht?, b) ? verbleiben?

Cin Fab enthdlt 8%/, hl Gifig. €38 werden verfauft:

171, 2h1 31, 491, ', hl, 1041, 1 h1 141, 76 1,
1hill ¥, L Wieviel 1 verbleiben?

Cin Fop Firnis enthilt netto 345 kg. Wir verfaufen:
Y, Ctr, 15 &, 30 kg, 1Y/, Ctr, 6 kg 40 &, und fiigen
1 i?tr. Firnid neu Hingu. Wieviel enthdlt nunmehr dad
Fak ?

Cin Faf CSpiritus, netto 216 kg enthaltend, wird um
192 kg entleert und mit 40 kg Wafjer verjept. Wieviel
kg Mijdung enthalt e3?

Dezimalwagen-Gewidyte.
Die Dezimalwage ijt ein ungleidarmiger Hebel. Sein Unter-

ftitgungspuntt befindet fich genau am 1. Behntel de3 Wagebalfeng.
Wan bedarf dafer jur Bebdienung einer jolden Wage an Sewidjten
nur den 10. Teil der Laft.
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Beijpiel: Sollen 25 & = 12,56 kg gewogen werden, {o find

pemnad) der 10. Teil der Laft, gleih) 1250 g erforderlich.

45,

46.

47.

48.

49,

50.

&iir folgende Laften find wieviel an Gewidt erforderlid)?
(1# =500g) a) 84, b)Y, Cir, ¢) !/, Ctr,, d) 6 &,
e) 16 &, 1) 75 &, g) 12 kg, h) 25 kg, i) 7 &, k) 14 kg,
)9 .

1 kg Bierflajdenjdeiben aud Gummi enthilt 1080 Std.
und fojtet im Cinff. 1420 4. Wir verfaufen da3 Did.
mit 25 4.

Wiewiel Dbetrigt: a) der LWerlf., b) der Werdienft beim
gangen kg?
Lijung :

12 Gtd. =1 Did.

1080 , =1080:12 =90 Dfd.
1 D, 25 &, 90 Dgd. = 90 XX 25 = a) 22,50 4 Berly.
14,20 , Ginfj.
b) 8,30 4 Berdit.
1 kg jolder Sdyeiben, weldjed 14,70 A im Cinfauf foftet,
3Gt 840 Std., Verlf. dad Dd. 30 4.
Wieviel betrdgt der BVerdienjt a) am Dpd., b) am RKilo?

Lifjung:
b) 840 Std. —=840:12 =170 Dpd.
X308
Berlf. 21,00 A4
— Ginff. 14,70

= Berdienjt 6,30 A4 am Kilo.
a) 70 Dpd. =14,70 4
1, =1470:70=21 & €fj. { 30 & Berfy.
21 , €inif.
9 & Lerdienft
am Dgd.
1 kg Gummijdeiben auf Flaj@en betrigt 960 Std.
Wir verfaufen: 140, 30, 75, 240, 25, 190, 65, 10, 85 Std.
Wieviel an Gewid)t verbleibt?
Cin Rilo Gummijdeiben — 960 Std. fojtet 14,40 4.
Bieviel foften dann: a) 1 Dgd, b) 7 Dgd., ¢) 4 Gr3,,
d) 6'/, Dgd., € 1 Gr3, f) 5Y, Vgd, g Y, Gr13,
h) 1%/, Dyd.?
6 Ballen Blanholy (Brutto fiir Netto) Haben folgende
Brutto-&ewichte: 61, 51, 70, 49, 57, 67 kg. Da3 kg



51.

52,

53.

54.
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foftet im Einff. 23 4 Die Gefant-Tara betrdgt 35 kg.
Was fojtet durd) die Bedingung ,Brutto fiir Netto ein-
gefauft” da3d eingelne kg?
Lofung :
Wir besahlen 355 kg X 23 & =mit 81,65 .4 und er:
Balten Ddafiir nur 355 kg Brutto weniger 35 kg Tara
=320 kg. 320 kg fojten 8165 4
1, 8165 .4:320=255 4.
Bon Sidjelleim, weldher Brutto fiir Netto gehandelt wird,
fojtet da3 kg im Cinff. 20 4. Cin Fai wiegt 78 kg Bratto,
13 kg Tara. Wie tewer jtellt i) bad eingelne kg dadurd),
paB wir Brutto fiir Netto fauften?
Lijung:
Wir bezahlen 78 kg X 20 § = 15,60 4 und erfalien
nur 65 kg Netto. 65 kg —=15,60 A4
1 " :].5,60265:24(5.
Gidyelleim (Brutto fiit Netto) 85 kg Brutto, Netto 80 kg,
Cintf. 18 & bad kg. Wieviel in Geldwert betrdgt bder
Berluft durc) die Tara fiir dad gange Fap?
Lojung:
Da wir jtatt 85 kg, bejahlt mit 18 & pro Kilo, nur
80 kg empfangen, werden 5 kg zu 18 & zuviel bezahlt,
wa3 den Berlujt in Geldwert darftellt, ndmlid) =90 4.
1 ok ECidyelleim (Brutto fiir Netto), 78 kg Brutto,
65 kg Netto, Preid 1365 4. a) ? Preid fir 1 kg?
b) ? betrdgt die Preiddifferen; beim Preije ded einzelnen
kg, ba Bratto fiir Netto berechnet wurde ?
Lofung:
13,656 4 werden fiir 78 kg bezallt. Fiir 13,65 4 er-
Balten wir 65 kg, 1 kg foftet daun aljo: 13,65:65
=214. Differenz 1 &.

10 Brode Camphor, Brutto fiir Netto gefaujt, wiegen
mit Paopterumbitlungen : 3580, 2975, 3740, 2895, 3105,
3095, 2885, 2460, 3480 und 3785 g. Die Umbiillungen
wiegen: 54, 49, 56, 41, 49, 47, 46, 47, 58, 53 g. Dad
kg Camplhor fojtet 6,80 4.

a) Wieviel fojtet die gange Sendung?

b) Welden Geldverlujt erleiden wir dadurd), dah wir Papier
al3 Bare bezahlen miijfen?



56.

b7,

58.
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. 6 Brode Gamphor influfive Padpapier iwieqen: 3300,

3980, 2720, 3140, 3470, 3390 g. Der Preid dafitr ift
146 4 im Ginff.
a) Rieviel fojtet dad eingelne kg.
b) Weldhen Geldverlujt Haben wir, da dad Gewidt bded
Papierd ald Ware bezahlt werden muB, und dad Padpapier
300 g wiegt?
Lijung:
a) 3300 4 3980 -} 2720 -} 3140 -} 3470 4 3390
==20000 g Gejamtgewidyt.
20 kg =146 4
1 ., 146 4:20=17,30 4.
b) Wir besahlen: 300 g Papier ald Ware
1000 , = 7,30 .4
100 ,, =734
300 , = 2,19 4 Geldbverluit.
Die MonatSeinnahmen eined Drogengejdhdited betragen:
1875,80 4 1596,95 A4 1999,05 .4 2017,10 .4
24140,45 2108,56 1943,90 1674,70
2015,65 2391,75 , = 1743,65 2679,40
Wieviel betrug: a) die Jahreseinnahme, b) die durd)jdnitt-
lige Monatd-, ¢) die durdydnittliche Tagedeinnalyme.
Die Redynung iiber eine Sendung Stofiarben in ‘Paleten
lautet iiber:
16 Dgd., Cintf. Patet u 5 4, BVerff. 10 &

1 /2 " ” ” " ” »” 25 »
Yooom " o ow 13, . 2,
1/2 ” " " " 5 L4 ” 10 »
3 . " w » 10, . 20 ,
1Yy, . " ., n 12, . 25,
2 ” L4 L4 ” 5 L) " 10 L2
4, . " . » 12, . 25,
3‘/2 " " » L] 13 ‘" " 25 ”
18/; " ” n ” 11 » ” 25 L4
21/‘ ” " " [ 6 " " 10 »
) " . . 14, . 25,
Bieviel betrdgt a) der Eintf., b) dber Bert}, c¢) der Berdienit

am gangen *Pojten?

Die Tageeinnabmen eined Gejcdftd betragen:
89,40 4 7985 A4 104,05 .4 15,80 A4
97,10 8295 109,10 , 95,85 .
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105,10 4 98,75 A 24,50 4 81,15 4

117,80 11885 109,80 128,10
95,95 109,05 129,85 20,10
87,70 95,85 105,75 115,80
76,85 81,15 94,60 134,55
2295 119,80 107,75

. Wieviel betrdgt:
a) die ‘Tagedeinnahme im Durdhjchnitt,
b) Der monatlidye,
c) der jdhrlihe Umjag ?
59. Die Cinnahmen eine8 Gejd)ifts betragen tdglid):

47,80 A 45,15 4 45,55 A4 35,15 A
54,90 42,35 37,20 ,, 42,85
39,75 , 39,71 , 49,80 28,90 ,
42,30 37,45 , 65,85 ,, 105,15 ,,
51,65 , 71,70 19,10 , 49,95
67,95 , 22,00 59,70 , 31,45 ,
15,80 49,10 ,, 61,20 , 96,70 .,
52,95 52,80 3245 .

’ SIBlebteI betrigt a) ber Jabreéumfug
b) ,, Monats , im Durdyjchnitt.
¢c) , <Zaged
60. Die Gejdhdfte A und B nehmen tiglidy ein:
A 89,40 4 B 3520 .4 A 10905 4 B 6245 .4

97,10 , 41,95 , 95,85 , 51,25 ,
79.85 36,15 |, 81,15 ., 21,65
82,95 35,80 ,, 119,80 ,, 51,85 ,

104,05 26,80 ,, . 2450 , 20,00 ,,

109,10 56,95 109,80 ,, 54,45
15,80 ,, 16,70 ,, 129,85 37,70 ,
95,85 49,30 ,, 105,75 ,, 37,10 ,,

105,10 ,, 38,80 ,, 94,00 41,85 |,

117,80 , 41,55 107,75 ,, 40,90 ,
95,95 ,, 32,15 , 81,15 62,25 ,
87,70 ,, 2220 128,10 ,, 16,40 ,,
67,85 ,, 57,75 ,, 20,10 |, 30,00 ,,
22,95 , 16,15 115,80 ,, 29,20
98,75 ., 54,40 |, 134,55 , 54,55

118,85 31,75

Um meld)en Betrag btﬁmeren die tigliden Durdjdnitts-
einnalmen ?



61.

62.

63.

64.

65,
66.

67.
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Gine Sendung Bimsiteinpulver bejteht ausd
6 Sad zu 50 kg, 12 & basd kg
5 ” " n ” n ”
s , ,5 , 10, , ,

Weldped ijt der Wert der gejamten Sendung?

1 Kijte Paraffinum duram enthilt
12 kg 3u 0,85 A4 15 kg 3u 0,76 4
6 » . 783 25 , , 738

Wieviel foftet das Rilo im Durd)jdynitt ?

10 Fap Tran, das kg 49 $, wiegen Bratto: 136, 162,
141, 139, 141, 152, 149, 154, 139, 149 kg. Tara: 27,
32, 29, 28, 30, 32, 31, 34, 29, 32 kg. Wieviel betrdgt
die Rednung daritber, wenn dad leere Fag mit 2,25 A und
fiir JFradt 7,80 A fiir die gange Sendung beredynet werden?
€8 werden 4 Redynungen bezallt: Die 1. betridgt 215,50 .4,
bie 2. um 37,70 4 weniger, die 3. 19,25 £ weniger al3
die 2. und die 4. Rednung 18,60 A4 weniger al3 die 3.
Wieviel war im gangen zu zahlen?

Wieviel fehlt an einer Million Marf, wenn man adbiert:
217 340 4 28 &) | 245 000 .4 19 § - 403867 4 40 4.
Jemand taujt Ware fiir a) 2380 4, b) 3500 4.

Er verfauft fie mit a) 276 , b) 356 ,

Weldyen BVerlujt Hatte er bei a) und b)?

Jemand fauft Ware filr a) 1728 .4, b) 2145 4, er ge-
winnt daran a) 278 A4, b) 368 4. Wieviel hat er ge-
jahlt bei a) und b)?

Brudjredinung.
Borjtufe : Jerlegbarleit der Jablen. Bahlen, nur durd) jid

{elbit und die €ing teilbar, heigen Primzahlen: 1, 2, 3, 5, 7, 11,

13,

17, 19, 23, 29 ujw. Alle anderen Jabhlen find auberdem

nod) durd) andere Faftoren zerlegbar, 3. B.:

QD W

2
6!3 8{‘; 12[2 24
° 12

Bablen mit ein und demjelben Faftor nemnt man vermandte

Bablen.
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Gudje Beifpiele fiir Prim- und verwandte Jahlen. Die
RKenntnid jdneller Jerlegbarteit von Jahlen fordert dasd Rednen
mit Briidjen ungemein.

Berlegbarleitsregeln. Cine mehrftellige Jahl ift teilbar
durd) 2 wenn fie eine gerade Jahl ift,
o ibre Giner und Behner durd) 4 fich teilen laffen,
w ” . Debmer u. Hunderter, 8 , ”
» am Ende eine 5 oder O fteht,
» ihre Querjumme durd) 3 teilbar ift,

”

”
”

[=REUN e

” ” ” L4 9 n "
Beijpiel: 21894534.

24+14849-+4-+45+43+44=236, aljo teilbar: 3, 9.
Der gemeine Brud).

Ein Brudy jtellt einen oder mehrere Teile eined Ganzen dar;
gejdrieben durd) zwei Bablen, die durdy-einen Stridy getvennt jind.
Beijp. 3. Pan deutet damit an, haf Der 8. Zeil eine3 Gangen
fiebenmal genommen ift:% :——_g:,?,lg Diefer Brud) feiht ein
edter Brud. Cr ift weniger ald ein Ganzed; fein Jdhler it
tHeiner al3 der Nenner. § —-ein unedjter Brudh. Der Jdbler it
groBer ald bder Nenner; der Brucywert ift mehr al3 ein Ganges.
4 fann man al3 gemiidhte Bahl auddriiden — 14. €3 gejdyieht
ourd)y Dividieven ded Jahlerd durdy den Nemmer =8:7 = 14.
Hud) [t fid) jede gemijchte Jahl ald unechter Brud) audbdriiden,
indbem man bden Nenner mit der gangen Jahl multipliziert und
den Bdbler ded bder gangen Bafhl anbdngenden Brucdjed abdbiert,
38 14=1X7+1=4%.

Heben oder Kiivzen. .

Dividiert man den Jidhler durd) eine Jahl, jo wird bder
Brudy Ueiner.
15 15°

Dividiert man den Nenner durd) eine Jahl, fo with der
Brud) grdper.
17‘2‘; 65 $=3} it mebr al8 7.

Dividiert man Nenner und Jdhler durd) eim und Ddiejelbe
8ahl, jo bleibt der Brud) im Werte unverdndert.

6:2=

8- 2—_—_1- § und § Daben Denjelben Wert.
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Man verjudje jeden Brud), der groge Sahlen aufweift,
tiirzen. Riirze folgende Briiche:

2 43 b 35 0 43 ) 35 ) 4 D) 3 8) 1 h) 13,

i) &' k) e D e m) 3§, n)

Grweitern.

Der Jdhler mit einer Fabl multipliziert vergrifert, bder
Nenner mit einer Jahl multipliziert verfleinert den Wert ded
Brudhes.

Werden Jdhler und Nenner mit der gleichen Bahl multipliziert,
bleibt ber Wert unverdndert; man fHat den Brud) dann nur er-
weitert, d. . mit grogeren 8at)len audgedriidt. Diefed Berfafren
ijt dann notwendiq, wenn man mefreren Briiden, mit denen man
redynen fofl, gleid)e Benennung geben will. Da nur gleidnamige
Dinge addiert, multipliziert uiw. werden finnen, ijt dad audy nur
mit Briidjen, die einen gemeinjamen Nenner Hhaben, der Fall. Bei-
fpiel: 3 zu erweitern mit der Bahl 5=§>>§—2-=i—g.

Grmeitete folgende Briiche

AL b3 ot dinedd D gf b i) mit 4
Addieren.

Bei gleidnamigen Briidyen addiere man blof die Jahler und
verwandele dag Crqebnid in eine gemijdte Bahl

4343 p= =21

Ungleidramige Briidhe madje man vorher gleidnamig.

g}au verwandeln 1=+ =4 X2=%
+ 1 [ in Bebhntel. + %
H=1%

344+ 2 vereinigen fidh in Bwdljtel
Gin @Sangeé—-ﬁ %—n, -;—3><3—T‘2'

» —"{Ty ‘2"—"1' ’
» y =13 =+ =5 <2““+’z
n—2n
| 6 —_—_8
T 13 =137
% I=1 i=1%
3o verwanbdeln 1=3p i=1Y
in  Bwdlftel. I
e B
T4 17
4g=3f”r=31§-
?(Dbtere.

a) Tr“ﬂ‘l'i'! b) %r%*‘;‘l c) ’};m%o’.n d') H&% %p

Lafd, DrogiftenredGendbud.
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e) ’mr x: '5*' TUr f) ‘5‘0 "'I"T’S." g) %D 33 L 4 % F: 1

'67): TH! ‘f'fl '51 191 5r ' ) '3%! 3 JI! 9/ %, ‘127 G '1’“81

k) 4%, 113, 14, 94, 4%, 1) 167, 254, 114, 94, 193, 17

Die Pragid ded Drogijten bietet nur fehr felten ein Redynen

mit groBzabligen gemeinen Briiden, da im faujm. BVerfehr fait

audjdliegli nad) dem Dezimaliyitem geredymet zu werden pflegt.

€3 eritbrigt fi) bDaher bdie zeitraubende, oft jehr umitdndliche
Methove zur Aufjudung ded Generalnenners.

Die Subtraltion gemeiner Britdje berubt auf gleihem Prinzip
der Abddition.
10 — 3. Gin Ganged = 4; 10 Gange = 4°® — § = ¥ oder 94.

2— %rud)e gleidnamig madyen; den ﬂemeren nom gridBeren

iubtmf)ieten. Aljo :

5 — 20
T=131 20
3—9 (__ 9
$ =47
11
31

Subtrabiere:
a) 9% —54, b) H—% o) iI—% ) H—%
Prultiplitation von Briiden mit:
a) einer ganaen Babl, b) Briicden.
4=49=4§ ober 33
Aljo: Die gange Bahl mit dem Jahler multiplizieren, das
Crgebnid Fiirzen.

T><3 3§<<——1-3— Dbet 5.

Aljo: Béahler X Bihler, TNenner X Nenner, Crgebnid Liirzen.
Multipliziere:
a) T’T><'€ b) ’}TXI%; o) X4 ) HXH
e) 31 X4b ) B X
Hat man Briide zu multm[tbleren peren Faftoren fid) Heben
Iaffen, jo tue man legtered vor dem Multiplizieren. Aljo:
3

g 3 .
7% >< Ta’)' i8 12 %7
16 4

Multipliziere durd) vorheriges Riirzen:

a) ¢ X+ b 72 X3 o # X%

Gangze 3ahl X gemijdhte Jahl.

Beide {ind in unedte Briide zu verwandeln, und man ver-
fafre wie vorher angegeben.
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Das gleide gilt fiir die Multiplitation von gemijdyter Japhl
mit -gemijdter Sahl. Aljo:

6 > 2% oder ¥ X Y =16+4% oder — 6 X ! = 65,

35 X 42 oder I X B =7 =152

Multpliziere:

a) 4353 b) 974, c) 614X 73, d) 19X 13,

€) 175X 58, 0) 134X 193
Die @wtﬁon mit Briihen durd) eine ganze Sahl.

12=6:2=3. 91[10 Den Jdhler durd) die ganze Jah!

tetlen Ober: §:2=22

Da namhd; der Babler fidh nidht durch 2 ofne Reijt teilen
[Gft, operiere man mit Demt Nemner 7, den man mit der
Divijorsahl multipliziert. Denn je tleiner der enner, defto
tleiner der Brudywert.

Dividiere:

a) 13, b) 15:4, ¢) $4:8, d) 45:16, ) 34:7, D) §}:3,
g) :6, b) $:3, 1) 31:4, k) $3:5.

Divifion von %md) burdj 2Brud)

'3.___>< —_20

Aljo: Wan bdrefe den Qimiotbrud) um, jee die Bahlen verdndert
in ben Brudyftrid), nefme nun Fafler X B&I)Ier . Nenner XX Nenner
(ev. titrzen).

Dividiere:

a) 14:3, b) A, 0 43:8 ) §:4.

Bei der Divifion von einer gemijdhten Jahl durd) einen
Brud), 3 B.

714
oder von einer gemijdhten 80[)[ burd) eine gemijdyte ahl, 3. B.
9

verfafjre man ebenjo, dod) bermanble man gemijchte Sabhlen in un-
ecyte Briiche.

Aljo: 71 =29:3 gejdrieben: gég =194

73 7
2

5 8
oder: 12}:153 = ;;2125 =143
2%
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69.

71.

72.
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Dividiere:
a) #:8, b) 13:2, ¢) 23:6, d) 53:3%, e) 194]:243,
f) 24}:3, g) 354:9, h) 4:883, i) 213:116, k) 63:174

Cine RKufe ijt mit 96 1 Hngarmem gefitlit. Wir ziehen ab
in Slajden: %P 1, 44 1 44 1 2 1 398 1.

a) Wieviel 1 netb[etben im ga% b) welden Wert Hat der
Jnhalt vor Cninafyme, ¢) nady Entnalme, d) der abgezogene
Wein, wenn dad | Ungarwein 240 A foftet?

Nud einem Fah Ungarwein, enthaltend 250 1, werben ab-
gefillt in Flajden: 12541 28X 31, 4841, 64X 3},
56 X4 1, aud) ein Pojten von 651 witd aud dem Fah
entnommen.

a) ? 1 wurden abgefiillt? b) ? | wurben im gangen ent-
nommen? ¢) ? 1 verbleiben ?

Wieviel fojtet der JInhalt folgender Flajden Ungarwein, wenn
pag 1 mit 2,70 A bezahlt wird ?

a) 16 Flajd. 3 1 b) 12 Flajdh. 3 1
7, 11 24 ., 11

. 21 16 . 321

1, 31 20 , %1

56 Flajd. su 3 1, von Denen dad 1 2,10 A im Cinff.
foitet, werben mit 2,60 A die Flajde verfaujt. Wieviel
perdient man an diejem Poften?

16 1 BWein § 1

181 , 41

241 , 41 ergeben wieviel Flajden?
151 , 31

1l o, g, |

1 Qiter Himb

8 Flajdy. zu 2 1

28 11 Dad kg fojtet im Cintauf 70 4.
5 1
i

eerjaft wiegt 1480 g. Borhanden {ind:

32 : : : Wieviel foftet der Gejamtinbalt ?
18 . .

Dejimalbritdye.

A3 Dezimalbridhe (abgeleitet von decim — 10) begeichnet

man joldje Briide, deven Nenner eine dekadische Cinfeit bilden

(10,

100, 1000). Oelenngeidynet find fie durd) dad eingejepte
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Romma, welded al3 Grenitein qilt. BVon der Anbringung ded
Kommas ijt ver Wert des Dezimalbrud)s ablhdngiy. Ein
Sanze3 = 1, dezimal geidyrieven 1,0. Cin Ganged geteilt durd)
10 = Y/,,, dezimal geidjrieben O,1.

Die Stellen lintd vom Romma zeigen ganze Bahlen oder,
fall8 feine vorfanden, eine Null an. Stellen redjts vom Komma
jind Brudyzaflen, und zwar die erite Stelle Jehntel, die weite
Hunbdertitel ujw. Nullen redht3 vom Komma jind wertlod (4,50,
oder 4,500 oder 4,5). Die BVerdnderung ded Kommad um eine
Stelle nad) lin3 vertleinert um dad 10jadye den Brud). Va3 Ent-
gegengeiete geidyieht bei BWerdnderung nad) redtd. Jm  fauf-
mdnnijdjen Leben wird meiit nur nad) den Degimaliyjtem gerednet,
daher fommen hauptiadlid) Dezimalbriidhe jur Verwendung.

Addieren und Subtrahieren.
Hauptregel: Komma unter Komma, jonit wie mit gangen

Bablen.
Beifpiel: 1111,114 1,1 411,114 1,111
gejdjrieben: — 1111,11 0,014
1,1 104
11,11 1,04
1.111 0,411
1124,432 104,01
115,875
Beijpiel: 718,04 4 — 1,2 A, gejdjrieben
718,04 A
— L2
716,84 4

Lisfe folgende Aujgaben:
a) 9,07 415,605 4 27,072 4 0,785 - 28,008 A
b) 85,25 - 66,75 - 44,50 4 97,35 + 25,345 kg
¢) 0,75 4-0,07 40,087 40,976 0,54 g
d) 28,354 29,00 4 17,05 - 24,008 4 0,057 km
e) 0,740,401 4 0,2013 4 0,56345 - 0,04 ha
f) 4,8274 — 2,0139 g) 6,3546 — 3,8273
h) 3,842 — 1,00554 i) 6,004435 — 0,17.

Hultiplikation.

Sie gejdyieht wie mit gangen Bahlen, ofhne Riidfidht auj vor-
Handene Kommata. BVom Produtt {ind von vedts nady links jo viel
Stellen abzujdneiden, al3 in beiden Faltoren Stellen vorhanden find.



1,045 0,05 1,80 0,082
X 5 X 0,3 X 24 X 95
5,225 0,015 720 110
360 738
4,320 7,790

Dad Multiplizieren mit 10, 100, 1000 ujw. gejchieht nuc
burdy Berfegen ded Rommas von links nad)y redhts! Aljo:
2,910 =129,0 obder 29,
107,80 % 10 = 1078,0,
9,840 X 100 = 984,0,
1,0873 > 1000 =1087,3.
Life folgende Aufgaben:
1,7 a) 38,1, b) 1,9, ¢) 0,4, d) 0,14, €) 1,078.
10X a) 1,018, b) 10,180, ¢) 0,1018, d) 101,8.
0,4 a) 0,04, b) 04, c) 0,004, d) 4,0.
Division.

Dividiert man eine gange Jahl durd) einen Dezimalbrud), jo
fept man in den Dividendus jo viel Stellen ein al3 der Divijor
Gtellen hat. Aljo:

3:4,5, gejdyrieben 30:45 = 0,644.
Nun operiere man wie mit gangen Ballen.

Brud) Ddividiert durd) eine gange Jahl.

Pean fege in den Divijor jo viel Nullen ein, ald der Divi-
Dendus Ctellen zeigt. Aljo:

1,7:8, gejdyrieben 17:80=0,21.

Brud) dividiert durd) Brud.

Man fege dad Komma in Heiden Jahlen jo viel Stellen nady
redhtd, ald ber Divijor Stellen Hat. Aljo:

78,8:1,62, qejdyrieben 7880:162 —
9184,5: 2,830, gejchrieben 9184500:2830 =
Fehlende Dezimalijtellen find tmmer durd) Nullen zu ergdnzen!

Die Divijion durd) 10, 100, 1000 gejdhieht jtetd durd) ein-

fadged Berjegen ded RKommasd von red)td nady linf3.
78,4:10 = 7,84, 9,807 : 10 = 0,9807.

Life folgende Aufgaben (auf 2 Dezimaljtellen audzuredinen):

a) 24:08, b) 11:9,8, ¢) 104:88,7, d) 84:6, e) 1,80:8,

f) 9,04:20, g) 75,62:3,6, h) 1,04:0,02, i) 900,8:0,6.

Jeder Dezimalbrudy [dkt fidy ald gemeiner Brud) audbdriien.

3. B. 18,4 = 1844, 39,84 = 3984

Man verwandelt einen gemeinen Brud) in einen Dezimaldrud,

inbem man den MNenner in den Jiihler dividiert.
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3. ®. 3=3:4 =075
L =9:11=08L

Berwandle in @egtma[brud)e

7 917 17 24_
JIm @unbelﬁgebraucﬁ ift ea iib[id’;v,y bzfabifcbe Cinbeiten 10,

100 ujw. mit beftimmten Auddriiden zu benennen.

Da3 Bielfache begeichnet man mit deca — 10fad), hecto

= 100fadh, kilo = 1000fad).

Die Cinfjeiten unter eind nennt man: deci = 4, centi = 1},

milli = 45

6 Dekag — 60 g, 6 Deeig — 0,6 g, 18 hl = 1800, 18 Dekal

1801, 18 Deeil = 1,81, 103 Heetom — 10300 m, 103 Dekam
1030 m, 103 Decim == 10,3 m, 103 em — 1,03 m, 103 mm

= 0,103 m.

74.

Lerwandle in mehriad) benannte Fafhlen:
a) 84 deg, b) 35 eg, c) 85 mg, d) 46 g, e) 7426 deg,
f) 96 dkg, g) 18 hg, h) 245 mg, i) 540 g, k) 3608 cg,
I) 668 eg, m) 108 dkg, o) 8255 mg, p) 5365 g, q) 4870 mg
1) 2089 deg, 5) 3060 g, 1) 4800 cg, u) 2009 mg.
Man {chreibt: mg = Milli
g = Centi}gramm

deg = Deci
g — Gramm
dkg = Deka
hg = Hecto} gramm
kg = Kilo

Cine Sendung Honig, 6 Fdfjer, wiegen brutto 72, 61, 56,
79, 42, 87 kg, die Tara 5,6, 6,8, 4,8, 9,1, 90, 3.7 kg.
Dad kg Honig tojtet 1,18 A, Fradt 17,560 A4, Rollgeld
1,80 4. Wieniel foitet pas emgelne Fap im ‘Durd)]d)mtt‘?
Fiinf Ballons Sdywefeljdure, Brutto 87, 78, 71, 81, 76 kg,
Tara 6,9, 5,8, 5,2, 6,4, 5,7 kg. Breid pro 100 kg 14,25 4,
Fradt 4,15 ./6, éﬁoﬂgelb 0,90 4. ? fojtet der §8a[1. im
Durchjchnitt ?

. Der lestgenannte Ballon geht entjwei. Welden Geld-

jhaben Haben wir, wenn der leere Ballon mit 1,50 A be-
rechnet wicd ?

Sed)s Fafler Bengzin, Brutto 244, 312, 2619, 2944,

250,0, 304,7 kg, Tara 31,8, 44,1, 34,7, 37,2, 33, 41,2 kg.
ract)t 7,90 .4, Rollgeld 3,60 4. Das kg Ware fojtet
294 . ?ISeId)er @nbbettag‘?



78.

79.

80.
81.

82.
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Gieben Fiiffer Benzin, Brutto 248,9, 301,4, 296,3, 340,1,
272,9, 311,4, 400 kg, Tara 32,8, 39,1, 30,4, 41, 357,
39, 43 kg. Tad kg fojtet im Cinff. 32,4 J; e8 fommen
560 4 gradt und 2,80 4 Rollgeld dazu. Wieviel fojtet
ein Fap im Durdyjchnitt? Fdfjer intlufive.
Braujepulver in Kapjeln bejtehen aus 2 g Natr, 15 g
Weinjteinjdure.
Wieviel Natr. und Weinft.fdure ijt erforderlidh fiir:
6 Dgd. Paar 3 ®&r3. Paar

150 Std. 600 Std.
Desgl.: bdiejelbe Frage
1, &rd. Paar, 4 Dpd. Paar, Y/, Dgd. Paar, 300 Paar,
3 THd. Paar?
LWieviel Paar fann man fertigen aud 900 Natr. und 600
Sdure ?

12 Fiffer Sdmiersl, das kg su 21 §, Haben folgende

Gewidyte:

Brutto 147 kg Tara 29,5 kg
. 241 , 370 ,
. 198 , 316 ,
. 183 . 290
, 178 , 218
. 221 . 345
. 203 . 332 ,
, 187 . 317
. 145 , 299
, 159 . 304
, 198 , 346
, 186 328 ,

€3 fommen 11,80 4 Fradt und 4,80 A Rollgeld ald
Spejen dazu. Wieviel fojtet ein Fab im Durd)jdnitt, wenn
die Fdfier intlufive find?

Der Brudanjaty und feine BVorteile.
Bur Grllarung des Namens bdiene folgended: Der Brud

$ entjteht

1. burd) Teilung eines Gangen in 6 Teile = L, multipliziert
mit 5, oder
2. durd) Teilung von 5 Gangen in 6 Teile,
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Der § gejdyriecbene Brud) Ddeutet an, daB der 6. Teil von 5
=4 ijt. Jeder Brud) ift fomit eine Divifion. Jede Divifion
fann man aljo aud) a8 Brud) {dreiben.

Beijpiel: 3 A find durd)y 6 u teilen.

Al3 Brudy gejdyrieben: =1/, A4
oder 17 kg:8, ald Brud; 1377—2‘/ kg.

Der Wert der Bahl (oder Bahlen) iiber dem Brudhitrich ift
purd) den Wert der Bahl (oder Bahlen) unter dem Brudyitrid) zu
teilen.

Ter Gierdurd) in jeinem Wejen ftury erliuterte Brudanja ift
al3 vorziiglide firzejte Methode zur LWjung von

Regeldetriaufgaben
mit Diretten u. indiretten Berhdltnijjen auy 1d)mt1 Wege verwendbar.

Bejonderd einfad) geftaltet ficy die Ldjung bet Aufgaben mit
jolchen Bablen, die miteinander in einem Teilverhiltnid {tehen.

Bei)piel :

13 Rijten wiegen 2730 kg, wieviel 7 RKiften ?
Pan ijt gewohnt zu folgern:
13 Rijt. = 2730 kg
1 , =2730:13 =210 kg
7, =210 kg X 7= 1470 kg.
3n ben Brudjanjap eingejtellt :
2730 kg 7 Rijten ?
13 Sijten
Da die Bablen iiber dem Brudjirid) Dividenden und bdie unter
vem Brudyjtrid) Divisoren {ind, lajjen fie {id) gegenjeitig fitrzen
(beben), 3. B.

210
27;‘3 T — 1470 kg
1. Gin Stiid Gummiftofj, 90 em breit, 1 m lang, fojtet 2,80 4.
Bieviel toftet ein Stitd 70 X 30 em. (Gleide Faftoren!)

%md)anfﬂg: 2100
280 & ? 70 30
90 %X 100 cm
9000
7
geliirst: gggg 2109 =196:3=65,3 4.

3
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2. 194 kg Zran foften 106,70 4. LWieviel fojten 11 kg?
Brudjanjaf :
106,70 A4 ? 11 kg
194 kg
Um Dezimaljtellen zu vermeiden und zu vereinfadyen, dente
man fid) die 4 immer ald3 4. Dag Rejultat {ind dann natiirlic
immer &, aljo:
5335
10670 § 11 kg
194 kg
97

3. Fiinf Teile frijde Kamillen ergeben einen Teil trodne Ware.

Wieviel kg trodne Ware ergeben 94 kg frijhe Kamillen?
|-> =1 trodne 94 frijdye
L_ 5 frijde =94:5=18,8 kg.

4. Ctatt 6 kg FuBbodendl, dad kg zu 48 4, hat jemand irr-
timlid) Firnis, dad kg zu 1,05 A, erhalten und bezablt.
Wieviel kg FuBbodend! muB er fiir den bezablten Firnid
beim Umtaujch erbalten ?

Lifung : Bezahit 6 > 1,05 =6,30 A
> = 1kg Del 630 4
5. Wieviel £ find 160 4?
=12~ 160 #4="?

— 605

| 720,40 4 =
16 000 &:2040 &, gefitrzt:
400
1 16000
20409 =78 £

51
6. 1 englijhes £ =20,40 4.

Wieviel 4 find 16 L2
=20,40 A4 16 £

1 £ =16 20,40 = 326,40 4.
7. 4 ®r. Reaumur = 5 ®r. Celsius.

Wieviel Gr. R find 56 Gr. C?
—4 R 56 C

1”5 C —=56X 4=224:5=—=44,8 R
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8. Wieviel Gr. C. {ind 56 Gr. R.?
=5 C. 56 R.
L_4 R —=280:4= 70 C.
9. 600 Teile Wajfer (djen 1 Teil Salizyljdure. Wieviel Saure
laffen fid) durd) 980 g Wajfer [Bjen?
r—l Sdure  ? 980 Wafjer
600 BWajfer =7
10. Wieviel Waffer ecjordern 980 g Salizyljdure zur Lojung ?
l.;_600 g Wafjer 2 980 g Sdure
1 g Sdure =2
Dieje Beifpiele zeigen, da der Brudanjap fiir alle dentbaren
Regeldetriverhdltniffe angewendet 1werden ftann.  Die einjige
Sdywierigfeit bietet die ridytige Cinjtellung der Sablen iiber rejp.
unter den Brudjitrid). WMan ftelle die fragende Bahl zuerjt iiber
den Brudyitrid).
Beifpiel: 18 qm = 2 kg Farbe, wiewiel erfordern 234 qm.
Gegeben find 18 qm und 2 kg Farbe al8 Grundbedingungen.
Gefragt ijt: bei 234 qm ? kg.
Aljo: 234 qm ?

nidyt: ok

Beginne mit der Jahl Des gegebenen Grundverhiltnifjes
nuter dem Brudjtrid). Die fragende Jahl mup diejelbe Be-
nennung tragen

Audy fiir zujammengejeste Regeldetriaufgaben ijt die Methode
gut braudbar. Beijpiel:
11. Wieviel Jinjen bringen 16 000 A RKapital zu 4°, in

42 Tagen?

®rundbedinqung: 100 4 Ramta[ in 360 Tg. 4 4.

Fragen: 16000 4 Rapital in 42 Tg. 2 A.
4 A 3inj. ? 16000 RKap. in 42 Tg.

Bruditid: 150-qap. i 360 =g,
14
. 4 16008 42 16X 14
e A N T ) T 394:3 =746 4
g3

12. 1 m DBettjtofj, der 90 cm breit liegt, tojtet 2,80 A. Wieviel
foftet ein ©td. 70 cm breit, 45 cm Ig.



? 70 45 cm

Brudyitrid):
P08 2T0X45em _,
10 5 90 cm =
13. 7 180qrdbdiger Spiritus fojten 12,80 4. Wieviel fojten 14 1
90 gradiger?
12,80 A4 ? 141 90griid.
71 80 grabd. -

Der Borteil bed Brudjanjases tritt nod) mefhr ju Tage bei Aufgaben
mit Brudyzahlen, weil man durd) ihn die Briidje gang umgehen tann.
Beijpiel: 1 1 Ungarwein foftet 2,40 4 Wieviel fojten

24 €td. ¥, 1.

3
&%4003 2 24 31
1 8 =3X3X240 4=121,60 .4
1

ober: 24 Std. %/, 1 fojten 21,60 4. Wieviel fojtet 1 1.
30

90
81 21604 ? 11
24 3 =240 4
14. Reaumur u. Celsius verfalten fid) wie 80 zu 100, oder
geliivgt 4 3u 5. 4 R=5 C. o
- 5C xR ?
Brudtridy: [ - .

Solgendbe Wirmegrade find entpredhend zu verivanbeln.

a) 17 R a) 11 R a) 41 R a) 16 R
b) 17 C b) 29 R b) 117 R b) 56 C
e} 21 R ¢) 27 R ¢) 117 C ¢) 11 C
d) 21 ¢C d 27 ¢ d) 248 C d) 19 R
e) 108 R e 1R e) 41 R e) 29 R
f) 108 C fy 1C fy 14 C fy 14 C
g) 98 R g) 141 C g) 19 R g 34 R
h) 98 C hy 7¢C h) 16 R hy 31 C
i) 19 R iy 92 R iy 16 C i) 99 R
k) 19 C k) 92 C k) 21 R k) 99 C
I) 47 R ) 12 C ) 21C ) 17 C
m) 74 C m) 21 R m) 14 R m) 71 C
n) 91C n) 87C n) 41C n) 115 R
0) 19 R 0) 87 R 0) 56 R 0) 151 C
p) 14 C p 16 C p 70C p) 155 R
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10.
11

12,

13.

14.

15.

Regeldetri.

. 1 FaB netto 390 kg Graphit fojtet 4560 4. LWieviel

toftejt ein Fap mit 63 kg Netto?

“-) — 4560 ? 63

— 390
1 Barrel netto 103 kg Riibol fojtet 97,85 4. Wieviel
foftet 1 kg?
1 Balen Siliquna dulecis netto 96 kg fojtet 28,80 4.
Wieviel fojtet 1 Ballen mit 124 kg Netto-Gewidt?
1 FaB netto 56 kg Karlsbader Salj fojtet 8,40 A. Bie-
viel fojten 82 kg?
1 Serone Gummiarab. netto 139 kg fojtet 236,30 4.
Wieviel fojten 40 kg?
1 Ballon Glyserin netto 74 kg fojtet mit Ballon, der
2.50 4 gerechnet ijt, 139,40 4. Wie teuer find dann 5 kg
Slyzerin?
1 Barrel netto 320 kg Chlormagnefium foftet 25,60 .4.
Wieviel toften 150 kg?
1 FaB netto 285 kg Kaliumbidjromat fojtet 199,50 4.
Wieviel 1 Fap mit 185 kg?
1 Fap Seifenftein netto 65 kg Tojtet 13,65 A. Bieviel
foftet 1 kg?
60 kg RNajtalin foften 13,65 A. Wieviel foften 21 kg?
3,6 Jeile TVafjer Iojen 1 Teil RKupfervitriol. Wieviel
Waffer ift ndtig zur Lojung folgender Dlengen?
a) 16 kg, b) 3 kg, ¢) 5 kg, d) 13 kg.
1 Teil Boray wird durd) 17 Teile Waffer geldjt. Wie-
piel Boray fann man Ldjen durd
a) 5 kg, b) 3,2 kg, ¢) 6,8 kg, d) 510 g, ) 1530 g Waffer?
1 Teil Uebermanganjouresd Kali wird durd) 16 Teile
Waffer geldit. Wieviel Waifer ift erforderlich zur Lojung von
a) 16 g, b) 140 g, ¢c) 29 g d) 35 g, e) 05 g, f) 0,7 g?
Beredne die Gewidhtdmenge von Delfarbe fiir folgende
Flachengrdben, wenn 18 qm 800 g Farbe erfordern.
a) 1240, b) 320, ¢) 1080, d) 960, e) 1818 qm.
12 qm = 1 kg Farbe. Wieviel kg bei
a) 8195, b) 2810, a) 404, d) 7018, e) 5041 qm.




16. 60 1 Cpiritus fojten 121,20 4. Wieviel Tojten dann

17.

18.

19,

— 30

a) 3/, b) Y, ¢ 7%, @) 92/5, e) 18!/, 1?

Ldfung

— 3601

a) 65 kg tojten

b) 187 , , 107,10 , ?
¢c) 128 , , 16288 , ?
d) 468 , , 32264 ?
e) 693 , , 567,63 ?
f) 143 , , 4004 , ?
g 63, , 2247 , °?
b) 1425 , , 34941 , ?
D 141, , 48198 , ?
k) 225 , , 65625 ?

Von Wegetabilien, die getrodnet wurden, ergaben

"

56
91
121
95
48
275
63
156

p=12120 ? 181, =73

4

8,75 4, ? fojten 78 kg
66

?

bei

Fruet. Myrtilli 13 Teile frijdje Ware 2 Zeile getrodnete .

Flor. Acaciae 4
Arnicae 5

» Lamii 5
» Lavandul 8
» Paeoniae 17

» Sambuei 11
» Verbasci 15
Fol. Menth. pip 9
» Cochleariae 25
Rad. Ononid. 3
» Levistici 11

”

"

L4

"

”

W = DO DO DO DO DO &0 = =

a) Im 6 kg getrocfnete Ware 3u ert)aIten braud)en “wir wie-
viel kg frijde Begetabilien ?
b) 6 kg frifdge Bare geben wieviel getrodnete ?

Wieviel fojten:

a) 8125 kg, wenn 43,75 kg 33,6 .4 Iojten

b) 364
c) 15,625
d 1,524,
e) 10,12
) 4,375
g) 9152
hie7s
i 416
k) 31,875

T T T X X 2

2

2,625

6,5

2,205
26,125

157,5
6,16
78,75

11,2

7,875

”
L4
”
”
L4
”
]
”

8,25
7,28
11,25
2375

102,96

3,15
44,10
3,15
8,82
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a) = 336 A& ? 8125 kg
43,75 kg =6,24 4

gejdyrieben :

336 8125 oben 4 Stellen fort, dafiir
T 151437500 unten 4 Stellen nad) rechts
marfieren, nunmehr tiirzen!

Regeldetriaufgaben.
20. Wie teuer find x kg, ndmlid):

a) 25 kg wenn 65 kg 22,36 .4 fojten

b) 7,75 , , 806 , 6352 .
¢©) 52 ., , 28, 1152 , .
d 168 , ., 22, 2475 . .
e) 15125 , ., 33 , 144 , .
f) 36 , ., 34, 1275,
g 132 , , 517, 41125 ., .
h 42 , , 49 , 1925 ., .
iy o112 , , 63 , 112 , .
k) 1024 , , 28, 875 ., .

Beredjnungen
unter Berwendung des pesifijen Gewidts von Fliijfigteiten.

Unter dem fpesif. Gewidht einer Fliffigleit verfteht man das
Gewidyt eines Liters diefer Flitffigteit.
Cin 1 Sdywefeljgure und ein 1 Benzin find iHrem Raum-
inhalt nady gleid), im Gewidit jehr abweidjend.
1 1 Sdywefeljdure = 1,814 kg = pezif. Gewidyt
1 1 Bensin =0,710 , = , "
Die Beredynung unter Verwendung ded jpesif. Gew. ift alfo
nidht8 meiter ald ein BVergleid) zu einem Qiter (1000 g Waffer).
Beifpiel: Glyzerin [ipesif. Gew. 1,230]
a) BWieviel kg find 16 1 Glyzerin?
Lojung

l 1,230 kg ? 16 1
11 =

b) Wieviel 1 find 16 kg Glyzerin?
Lojung

=11 ? 16 kg
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Aud)y bierbet fann man bequem ben Brudjanjap verwenden.
Man beadjte :

Unter dem Bruditrid) mit dem gegebenen Grundverhilinis
beginnen, die Frage itber den Brudytrid) ftellen. Die fragende
Bahl muf mit der Jahl unter dem Strid) gleidge Be-
nennung tragen.
Bengin [0,710] ? 1 find 24 kg?
Aljo: 0,710 kg=1 |
: 94,000 , =2 1
Nody einfadjer wird die Ldjung, wenn man die {pesif. Ge-
widtszahl al3 Gramme auffaht. MWan mup dbann die fragende
Gewidytdzahl aud) in Grammen {djreiben,
Aljo__ =11 24000 g ?
L =710 g
kg in 1 umguwandeln ijt Divifion, 1 in kg umzurednen ijt
Pultiplilation!

Gly;zerin 1,230 Bengin I 0,710
Saliniatgeift 0,960 Sdywefeljdure 1,814
RNatronlauge 1,383 Galpeterjdure 1,330
Bleiejiig 1,240 Spiritud 0,835
Benyin I 0,690 Eijrigdther 0,904

1. 50 1 vorftehend benannter Flitjfigteiten mit nebenftehenden
Angaben ded ipe;if. Gewidted find in kg audjudriiden.

2. Dedgleidhen 50 kg in 1 zu verwandeln.

3. Hydrarg.metall, jpezii. Gew. 13,690.
161, 281 01251, 051 ? kg

4. 24 kg Glyzerin [1,230 ?1

5. 451 Bleiefiig [1,240} ? kg
6. 131 CGCijigjdure [1,041] ? kg
7. 65 kg ©Galp.-Sdure [1,330]? 1

8. 291 Gjfigither [0,904]) ? kg
9. 540 kg Opiritud [0,835] ?1

10. 50 1 Galzidure [1,152] ? kg
11. 10 1 Sdywefeldther [0,724) ? kg
12. 600 1 Benzin [0,710] ? kg
13. 440 1 n . ? kg
14. 5411 . ? kg
15. 6501 ., ? kg
16. 601 SRauge [1,383] ? kg
17. 60 1 Sdywefeljdure[1,840] ? kg
18. 60 kg " s ?1
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1 §af, brutto 100 kg Spiritus [0,831] faht 100 L
? Netto-, ¢ Tara-Gewidyt?
1 Fap [0,835] Spiritus, brutto 111 kg, Tara 15 kg. ? 1?

. 1 $ob [0,835] 96 1 Spiritus. ? kg?
. 1 Ballon, 72 1 H,S0, [1,814] wiegt twieviel, wenn bie

Tara 9 kg audmadt?
1 Fag. 56 kg Brutto, 7,4 kg Tara. ? 1 Spiritus [0,835]?

. Drei Fifler Spirit. [0.835),

Brutto: 114, 132, 151 kg; Tara: 11,5, 142, 133 kg.
Cintf. da3 1 2,02 A, Spejen 9,00 A. Wieviel fojtet 1 1
durd) die gefabten Spejen?

. Drei Fifjer desgl.

Netto: 59, 142, 53 kg, Cff. da3 1 1,97 .4, Iojten wieniel?
Fdjfer nicht beredhnen!

. Gin Gijenjof Bengin [0,695] enthilt 580 L. Dag kg tojtet

im Cf. 37 4. Wir verfaufen baraus 57 kg.

a) ? kg vor ¢) ? BWert vor
b) ? ”" na@} Cntnafme Q2 , nad } Cntnahme?
e) ? Wert Hatten die 57 kg?

. 7 Fiffer Benjin [0,710] wieqen jujammen brutto 2171 kg,

die Tara berrdqt 261 kg. Der Preid de3 Liters ift 33 4,
bagu fommen 5,60 A Fradt u. 2,80 4 Rolgeld. Wieviel
foitet ba3 Fap im Durdyidnitt?
Lojung: 2171 Brutto — 261 Tara = 1910 kg Netto. Wie-
viel Liter?
0,710 kg =11
1910 =21
. 1 1910 ?
Brudgftricy: 0710
191000:71=26901 XX 33 §= 887,70
+ 560
2,80
7 Fifjer = 896,10
1 Gaf = 896,10:7 = 128 4.

28. 1 Faf Bengol [0,740] 600 1 Inhalt wird led, e3 verdunften

29.

6 kg. Wieviel wiegt dad Fap nadjtrdglich?

Aus einem Fap v. 400 1 Venzin [0,710] find 50 kg
vertauft worden, das kg zu 40 4. Weldyen Wert hat der Inhalt:
a) vor, b) nady Cntnaline, c) die verfaujte Wenge?

Qafd, Drogiftenredendbud. 3
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31.

32.

33.
34.

35.
36.

37.

38.
39.
40.
41.
42.

43.

44.

486.
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Cin Ballon enthaltend 63 kg Glyserin [1,230] ju 1,95 4
pro kg wird zerbroden. ©3 werden 16 1 gerettet. Wie
qrof ift der Geldverluft wenn der Ballon 2,60 4 Wert fHatte?
&iir eine Lieferung von 1200 kg Sdwefeljiure [1,840]
fteben 4 Ballond X 601, 4 X 501, 4 X 65 1 Rauminhalt
gur Berfitgung., Wieviel H, SO, fdnnen wir darin liefern?
Desgl. 6 Ball. XX 50, 4 X 65, 2 X 60 1 nehmen wieviel
H,S0, auf (1,840]?

Deggl. 6 Ball. > 50, 5 X 601 [1,230].

Jn einem Ballon, welder 92 kg H,S0, [1,840] aufnahm,
geht wieviel Benzin [0,710]?

Dad Gefip, weldjes 342,3 1 Leidtbenzin [0,690] aufnafm,
nimmt wieviel kg Sdwerbenzin [0,710] auf?

Dag Gefdp nimmt 342,3 kg Leidjtbenzin [0,690] auf. Lie-
viel Qiter Scwerbenzin [0,710]?

€in mit 600 1 geeidhtes Gifenjaf bat eine Tara von 42 kg.
Wieviel Bratto mup e3 wiegen, wenn ed mit Benzin [0,710]
gefiillt ijt?

Cin FaB enthdlt netto 358 kg Spiritus [0,831). 2?1
find dad?

Gin Gijenjofy Benszin [0,710], brutto 520 kg, Tara 40 kg,
enthdlt wieviel 1?

71 1 CGpiritus [0,835] ? kg?

Tkg ” ?1?

1 Ballon mit 120 1 Rouminhalt nimmt wieviel H,SO,
[1,814] auf?

Wieviel fojten 6 Fdfier mit Spiritus [0,835], leered Fah
4,00 4, brutto: 72, 61, 56, 87, 79, 42 kg, Tara: 5,6,
6,8 48, 9,1, 9,0, 3,7 kg, wenn dad 1 2,02 A4 fojtet und
bie Fradit 9,00 A audmadt?

1 Ballon mit 60 1 Glyzerin [1,230] foftet ohne Gefdl
129,20 4. ? fojtet 1 kg?

. 1 Behiilter, der 76 kg HCL [1,152] aufgenommen Yatte,

ol mit H,S0, [1,814] gefiillt werden. Wieviel geht hinein?
Gin Gifenfaf, in dem 480 kg Reidhtbenzin [0,690] ge-
wejen ift, joll mit Scwerbenzin [0,725] gefitllt werden.
Wieviel geht Hinein?



Durdidnittsrednung,

aud) Qualitdt3berechnung genannt.
1. BWir fauften:

3 kg Tee a3 kg 3,— A = 9— A

11/2” ” " ” 2,50 n = 3,75 "
Ysuw ' w » 350, =1575 ,

9 kg fojten — 28,50 .4

1 , 2850:9=2316,6 4 = 3,17 4.
Regel: Redne die Preife der eingelnen Beftandteile aus,
apdiere fie und teile dad Crgebnid durd) die erhaltene Gejamtmenge!

2. €3 werden gemijdyt:
30 1 96 grdd. Spirit. = 2880

20180 , , = 1600
10 1 Wajfer = 0000
60 1 — 4480 Opiritudgrade

4480 Grade verteit auf 60 1 WMitdung
11 = 4480:60 = 74,6 grddig.
3. €3 werden gemijdt:
600 g Ol Citri bag kg 8,40
400 ,, Gpiritusd [0,835] dag 1 2,05
Wieviel fojten 50 g der Mijcdyung?
4. €8 werden gemijdht:
21/, kg grime Farbe zu 0,60 A
71: ) . Y , 036 , bag kg‘
Wie teuer jtellt fich die Mijdhung im Durdhjchnitt?
Lfjung: 2!/, X 60 =150
71/2 >< 36 =270
10 kg = 4,20 A
1, = 42 4.
5. Desgl. 3 kg Souchong-Tee zu 5,60
1Y/, , Peceo y » 940 } ba3 kg
5/, » Congo w » 620
Wieviel tojtet Y/, & der WMijdhung?
6. Desgl. 42 kg Terpentin-Oel [1,10.4] | . . 5
28  Grjab [0,41 , }} die gleidje Frage:

3*
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Dedgl. 3,5 kg Tragant zu 2,80
5, . , 240 } bag kg
10 , , 3,20
Wie teuer {tellen ftd) 5 kg ber SJhid)ung?
Qijung: 3,6 X 280= 98
4 5X240=10 80
1,0 3,20 = 320
9.0 23.80:9=2,64 b kg =

. Drei Tragantjorten, u. zwar 4,5 kg (Cingelpreid 3,20 4),

2,1 kg (2,80 .4), 5,8 kg (2,45 ) werden gemmijyt! LWie-
piel betrdgt der Durdhidhnittdpreis?

Bu 311 42 grid. Spiritud gieBen wir 19 1 96 grdd. u. 50 1
Wafjer. Wie jtart ijt die Mijdyung?

. Beredine den Durdyjchnitt folgender Mijdhungen :

a) Umeifeneier 1 kg zu 3,40, 2%/, kg zu 2,80, 1Y/, kg 3u
3,10 A.

b) Tagedtemperatur in der LWodhe 18,5, 17,8, 21,0, 20,9,
194, 16,3, 18,1 Grabd.

¢) ZTageleinnalhmen in der Wocdhe: 1840, 71,30, 82,40,
66,00, 78,00, 52,90, 91,70 4.

d) 31 96 qrdd, 9 1 80 grdd. Spiritud und 2 1 Waffer.

e) 16 kg lytrméeriag kg 47 &, und 7 kg {Fimnis, kg 84 4.

D 52,5 kg Terpentindl, kg 0,84 A, und 46,56 kg %erpentm—
erjag, kg 0,38 A.

g) 3Y, kg Bronge, kg su 6,70, 2%/, kg zu 740, 1’/, kg
s 4,30, Y/, kg 3u 5,10 4.

h) 13,1 kg Btmocfasgcbmamme mit 1480 g Sand
94 , Griedyijche . . 710,

6.5 , SQevantiner " 56 , .

i) 186 Ctd. Scywamme, Std. 16 4
201 " . 27 . } Durchjchnittadpreis ?
48 34 ,

k) 2!/, Mille Qorten 3t 420 13, Mille gt 3,15, 2 Mille
3u 2,80 4 bag Mille.

&3 wurden gemijcht:

48 kg Fimi3, dad kg 84 &, und 63 kg Cria, dad kg

42 §. Wieviel foiten 5 kg diefer Mijdyung ?

Desgl.

Firnig 64 k 1 .

gtr;?; 44 "g 3t tl, *3 {6 l‘burd)icf)nittépreié per Mijchung?

1 1 96 gridiger ©piritud wird gemijdht mit 4 1 80 gradigem

Gpiritud. Wie ftart ijt dagd Gemijdy?
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Desgl. 51924 1 2 antopolgehalt?

8 { 3(5) :: } Die gleiche Frage!

Desgl. g { 33 :; } Die gleidhe Frage!

a)6195er}-6190er, b) 541 90er—+4 301 80er.

Die Temperatur betrug in den Wodjentagen :

a) 18, 20, 21, 19, 20, 25, 24° Wieviel im Durdjjdhnitt
tiglich ?

b) 23, 22, 26, 23, 27, 24, 23° Die gleiche Frage!

¢) 25, 20, 19, 18, 17, 16, 18°% Die gleiche Frage!

d) Wieviel betrdgt die tdglige Durd)jdynittstemperatur ber
legten 2 Wodyen?

56 1 80 Grad bheied Wajfer gemilht mit 10 1 6 Srad

warmed Wajjer haben weldje Temperatur?

Wir mijden: 6 1 Aleohol absolutus (100 gridig) mit 5 )

Wajjer. LWie ftarf wird der Spiritnd?

Bejtimme die Alfoholftdrie folgender Wiijdhungen:

a) 251 96er Spirit. b) 2200 chm Wafier
19 1 100 gréid. Alfoho! 4100 , 96er Spirit.
1001 90 ” 1700 , 90e
c¢) 320 1 879, CSpirit. d) 5 1 Wafjer
371196, 41909, Spirit.
2 1 Girup
e) 37 kg 867/, Gpirit. (0,835]
1001 969,

Lojung: 100 1=283,5 kg
83,5 X 96 = 8016
137 %86 — 3189 | 11198:1205=92,9¢,

120,5

€3 wurden gefauft:
1/4 Ried Etlmerpapier (Ried 16 #£) (1 Ried
2 ” ” ” " ) = 1000 %Og.)
lfs ” ” ( " 21 ")
s (» 41,)
Wievtel betragt der SDurd)id;mttépreu% eine3 Bogens ?
1Y, Ries (38— A)
o (46— . .
1154 i %18 40 g Die gleidhe Frage!
3

(24— »)

”
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24. 23/, Ried (40,— .A)
U [ e glide g
5 (36— )

95. B/ Ries (17.20 )
Yoo . (32,80 , , .
91 /i ' (42 40 g } Die gleidhe Frage!
Vg (32— ,)

26. (556 werden qefcmft

. Ried Filtrierpapier, dad Ried 1520 A4
/2 " ” ” ” 27 80 "
A , 3460
Wieviel foftet ein Bogen im SDnrd)id)mtt?

1

MijdungsSredinung.

Die Beredynung der Vuantitdt einer Mijdung (Borjdyrift)
aud mefreren Stofjen (Ingredienzen), nad) beftimmtem Baflen-
verhdltnid zujammengefesst, ijt eine der widtigiten Anforderungen
fitr ben Drogijten.

Beijpiel: Spiritus ) I 9 Teile 1
-+ Ralilauge d_ngre- " Komponenten
- Olivens! I lenzén o
= Seifenjpiritus 12 Zeile

18 kg ijt bagd gewiinjdjte Gefamtquantum!
PMan 3dhle bdie Betrdge der Komponenten zuerft zujammen
und vergleidge fie mit bem geforderten Gefamtquantun.
jo: 9-F1+2=12 Teile
12 Zeile jollen 18 kg == 18000 g werden.
12 und 18 ftellen aljo fiir den Brudhjirihy da3 gegebene
Grundverhilinis dar.

Lojung 9 Teile
21,
—18000g 2 |,
— 12 Teile
gefitrst : = 13500

18000 2= 3000
x2

1500 X 1= 1500} 18000 g
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11.
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€3 find 15 kg Farbe Derzuftellen, die folgende Bujammen-
fegung Haben joll :
4 Teile Binfweih, 5 Teile Finis, 3 Teile Terpentin.
44543=12 Teile
12 Zeile 15000 g
1 , 15000:12=1250X4=5000 g
5—=6250 ,
3=23750 ,
15,000 kg
Spir. saponat. 15 kg
Ofivendl 2, RKalilauge 1, Spiritug 9 Teile.
Spir. camphorat. 18 kg
Kampfer 1, Spiritug 7, Wafler 2 Leile.
Pulvis salicylicus cum Talco 6 kg
Saligylidure 15, Reidmehl 150, Talfum 835 Teile.
Bengalijd). Feuer, vot, 6,5 kg
Stront nitr. 8, Sulf. lot. 3, Kal. chlor. 2 Teile.
Poudre de Rhiz. 7 kg
Zaltum 8, Reidmeh! 5, Magnes. carb. 1 Teil.

. Fluid (Pferdecinreibung) 24 kg

Rampferipir. 7, Seifenjpir. 5, Aether 3, Span. Pfeffer-
tinftur 2, Salmiafgeijt 3 Teile.

@riine Farbe 24 kg

Shromgriin Hell 5, mittel 3, Sitfativ 1, Firnid 7 Teile.
Bogelfutter 9 kg

Hanf 4, Ribjaat 7, Kanthusd 1, Spigjamen 6 Teile.
Kiidhenjdhadenpulver 6 kg

Boragr 30, Injettenpulver 65, Juder 5, Hafermeh! 6, Nltra-
marinqritn 14 Teile.

PMaujegift 12 kg

Baryum carb. 150, Roggenmefl 249, Sacharin 1 Teil.
Bliglidtpulver 2,5 kg

Alumin, Metall 25, Spiehglany 20, Kali chlor. 65 Teile.
Mottenpulver 8 kg

Naphtalin 5, Kampfer 2, Kampf.-Criag 3, Pieffer jpaniidy 2,
Pefier idwarz 1, Quillayapulver 0,5, Inj-Pulver 2,5 Teile.
Bahnpulver 500 g

Ralf foflen). 9000, Sepiajdhale 150, Magnes. carb. 500,
Bimaiteinplv. 250, Pieffermingdl 75, Nelfendl 25 Teile.
Toiletteeifig 3 kg

Benzoetinttur 5, Arnita 4, Spir. 50, Rofenwaifer 30, Orangen-
blittenwaijier 15, verdinnte Ejfigiaure 16 Teile.
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Menthol-Shnupienpulver 600 g

Menttyol 0,5, Borjdure 6,0, Mildjzuder 5,5 Teile.
Fregpulver fiiv Sdweine 35 kg

Sdywefel 125, Glauberjaly 235, Lorbeeren 50, Saly 150,
Fenchel 40, Bolud rot 100 Teile.

Braujelimonadenpulver 5 kg

Weinit.-Sdure 3, dopp. fohlen). Natr. 4, Juder 5 Zeile.
Pugsl 20 kg

Elain 7, Brennjpir. 8, Salmiafgeijt 5, LWiener Kalt 4 Teile.
Hettographenmaije 3 kg

Waijfer 180, Tragant 20, Glygerin 2,5, Talfum 7,5 Teile.
Mietolentwidler 12 kg

Metol 10, Natr. sulfuros. 100, Aqua destillat. 1000 Teile.
Pojttutiden-Ladfarbe 10 kg

Chromgelb 4,0, RQardjenterpentin 1,5, ZTerpent.-Oel 0,5,
Lammarlad 9,0 Teile.

Summerfeldts LWajdwaiier 5 kg

Rampfer, Gummi arab. ana 1,5, Sdwefelmild) 7, Kblnijcy
Wajfer 5, Kaltwafjer 40 Leile.

Reibmafie §. jhwedijde Streidholzer 1 kg

Phosphor amorph. 3,0, Gummi arab. 0,5, Tafjer 2,5,
Sdymirgel 3,0, Bleigldtte 2,0 Teile.

. Eau de Javelle 65 kg

Chlortalf 100, Waffer 500, Soda 125, Waijer 2500.
Wanzentod 8 kg

Benzol 80, Kiensl 60, Paraffindl 7,5, Mirbandl 0,5 Teile.
Cold-Cream 5 kg

Cera alba 7,5, Cetaceum 9,5, Ol Amygd. dule. 59, Aq.
Rosae 30 Teile. Auf 50 g Salbe ein Tropfen Rojendl.
Spir. saponat. 48 kg

9,1 Spir., 2,0 Baumdl, 0,9 RKalilauge.

Pulv. deutifric. 5 kg

Cale. carb. 1000, Ossa sep. 250, Lap. pum. 125, Ol
Meuth. pip. 9, Ol Anisi 1, Rhiz. irid. 175 Zeile.
Ladfarbe 8,4 kg

Bernjteinlad 17, Terpentin 3, Oder 3,5 Feile.
Reftitutions-Fluid 45 kg

Qampferipiv. 3, Aether 1, Seifenjpir. 4, Salmialgeiit 2,
Sypanijdypieffertinttur 1 Teil.

Tledwaijer 9 kg

Letradylorfohlenitofi 5, Benzin 16, Aether 7, €jjigther 0,56 Teile.
Hundert Std, Jehnmarljtiide ;u 4 g erfordern wieviel
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Gold- und Kupfermetall, wenn fie im Verhiltnid von 9:1
legtert find?
Cilbergeld bejteht aud 9 Teilen Silber- und 1 Teil
Supfermetall. Der Jnbalt eines Beuteld mit 1- 4-Stiicten
ift 3500 g. 9 eingelne Gelditiide wiegen 50 g.
a) ? A4-Stde. find vorhanden, b) ? Argent und Cuprom
iit darin enthalten ?
RNidelgeld (756 Ni4-25Cu odber 3-41) 3920 g Behn-
pfennigytiide ju 4 g {ind:
a) Wieviel Geldititcfe, b) enthalten wieviel von jedem Metall?
RKupjergeld (95 Cu, 4 Stannum, 1 Binf) 3 Jweipfennig-
jtiide wiegen 10 g. 26,020 kg find:
a) Wieviel Mitnzen (2 &), b) enthalten wieviel von jedem Metall?
Wangentinftur 12 kg
%e&gol 6,5, RKiendl 2,5, Wirbanil 1, Terpentindl 2, Paraffin
3 Teile.
Pomade. 25 Teile Walrat } €3 jollen

75 , Wandeldl ; 3,5 kg

600 , et Jangefertigt werden.
Wieviel Gewidytsteile find von jedem Bejtandtetl notwendig?

Desgl.  Aus: é?zggiutter (1; Teilen follen 7 kg Pomade

Riginussl 3 gefertigt werden.
Die gleidgen Fragen!
Dedgl. Fett 85

Walrat 15

Wadd 5 } 15 kg

Deandelsl 5

€3 jind 9 kg Badpulver anzufertigen aud 2 Teilen Cre-
mortartari und 1 ‘Teil FNatron, dazu jollen 1320 g einer
Mijdung derjelben Bejtandteile, die aber irrtiimlid) im um-
gelehrten Berhalinid (14~ 2) fteht, BVerwendung finden. Wie-
viel ijt von jedem u nehmen?

- 2 Cremort. = 6000
8ofung: 9 kg = 9000 g { | gur 3000 5

. . " 1 =
Die Wijdung enthdlt: 1320 g { 9 gﬁ?ort — ggg g

Aljo braudien wir nod) 6000 — 440 g Cremort. —=5560 g
und 3000 — 880 g Natr. — 2120 g.

Diejelben Bedingungen aud voriger Aufgabe. &3 find
9 kg anjufert. unter Verwendg. von 3 kg Mijdhung im wm-
gefehrten Berhdltnia.
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43. Dedgl. 7,5 kg Badpulver, 1860 g Mijdung.
44, Desgl. 12 kg Badpulver, 840 g Mifdung.
45. Desgl. 6 kg Badpulver, 1860 g Mijcdhung.

Jm Drogenhandel ift e8 oft erforderlid) aus zwei vorfandenen
Qualitdten einer Ware mit zwet veridhiedenen Preijen eine Sorte
mit einem Oritten qewiinjdhten Preije Herzuitellen. €3 ijt aljo
immer dann dad Teilverhaltnis ju bejtimmen, um den gewitnjdyten
Durdhjchnittdpreid zu erzielen.

Beifpiel: Tee zu 4,20 A foll mit einer billigeren Sorte u
3,80 .4 o gemijcyt werden, daf der Durchichnirtapreis 4.00 A betrdgt.

4,20 4 weijen 511\ Plus von 20
/4,00 S ein } auf
380 . . Minus , 20 &

Plugd und Minug beider Sorten Halten fid) die Wage.

1 Teil 3u 4,20 A
1, , 380,
=2 , , 800 .4:2=4,00 4 Durdjdnitt.

€3 find alfo gleidje Teile zu nehmen.

Regel: Sind die Preisdifferenzen jum gewiinjdten Preife
gleidh qrop, fo find aud) gleihe Teile beider Sorten erforderlid).

Anberd geftaltet fid) dag Teilverhltnis, wenn die Preidabitdnbe
sum gewitmjchten Preife ungleich groB find. Beijpiel: Aus einer
Sorte kg 2,60 A und einer yweiten Sorte dad kg 1,80 A foll eine
Mitteljorte u 2,00 A gemijcht werden.

N o 60
> 2,00 A Differen
80/ L P

Nun mijdje man in ’umgefeI)rtem Berhiltnis.

2,60\ /60 3 Teile X 180 =540
J 200 Q gefitrst
1,80 20 1 , X260=260
Beweis: 4 8,00 A
1, 4,00 A,

vie gewiinfdt.

Regel: Sind die Preidunterichiede ungleidh, jo ift dad Teil-
verhdltnié umgetehrt wie dad der Preidunteridiede.

Ob die Jahlen nun Benennungen wie Preife, Grade, Progente
oder irdendwie tragen, ift fiir die Lojung obne Belang.

Wljo:  90% /ﬁ 382 % =246

84
4820, N2 1X90%= 90
4 Teile ==336%:4=284".
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46, TWieviel Teile jind von jeder Sorte ju nehmen, wenn je

47.

2 Sorten folgender Artifel zu angegebenen Preijen gemijcht

werden?

a) Gummi arabicum, Heritellungdpr. 1,80 4, vorhanden:
1 kg 1,70, 1 kg 1,90 A.

b) Sragant, Heritellung3pr. 4,40 A, vorh.: kg 4,70, 4,30 4.

¢) Gemijdytes Texpentinol, Heritellungdpr. 0,70 4, vor-
handen: kg 1,05 u. Criag kg 0,566 A.

d) Ova formicarum, Derjtellungdpr. 1,70 4, vorhanden:
kg 210 u. kg 1,40 4.

e) Dliven-Cpeijed!, DHerjtellungdpr. 1,85 4, vorhanden:
1 ©orte kg 1,75 4, 11 Sorte kg 2,20 A.

f) Ghromariin, erjtellungdpr. 0,45 A, vorhanden:
1. ©orte kg 0,60 4, 2. Sorte kg 0,35 4.

g) %tonae @er]teﬂung@pr 7,00 4 pro kg, 1.Sorte kg 6,80 4,
2. Sorte kg 7,80 A

h) TWeinforte, .E)erfteﬂung@pt. pro Mille 4,20 _4, vorhanden
je eine ©orte u 3,70 u. 4,90 A.

i) Fupbodendl, Herjtellungdpr. kg 34 §, vorhanden je eine
Sorte u 68 u. 24 4.

k) Girniseriag, Derjtellungdpr. kg 0,82 .4, vorhanden je
eine Sorte zu 1,03 u. 0,59 A.

1) Cpiritus 91°, herzujtellen aud 96- und 90 grddig. Spiritua.

m) Spiritus 52 gridig, Herjujtellen ausd 90 gridigem Spiritusg
und Waifer.

n) Sdjwefeljiure 96 % ig, umzmvandeln in 24 % ige durd
Wajferzujap.

o) Tee-Welange, DHerzujtellen zum RKilopreije von 520 A
aud Kongotee kg 4,10 A u. Soudongtee kg 5,60 4.

Ein Ballon Salmialgeift 0,910 =25 %, brutto 71, Tara

6 kg, joll durd) LWajjer in 10 prozentigen verdiinnt mwerden

(o, 960] Wievtel davon ift erforderlich?

25 % [0, 910er]\ 15 3 Aqua

0% Wajfer / \19 2 0,910er
LBorhanden 65 kg 0,910er.
» 3 kg Aqua 65 kg [0,910¢er] ?
L2 kg [0,910] =3 65:2=975 kg Aqua
Wieviel Mijchung [0,960 er] ergiebt dad ?
656 kg-+ 97,56 kg Aq.—162,5 kg.
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Derjelbe BVorgang mit folgenden Bedingungen:

68 kg Bratto } vorhanden: 0,910 er {25 %]

9 , Tara [ Berzujtellen 0,960 er [10 %)
Wieviel Mijdung ergibt dasd?
40 kg 96 % H, SO, jollen durd) Wajfersujap in 18 % ige
berivandelt werden. ? Aqua.
56 kg Oleum (verdiinnte Sdwefeljdure 22 %) find her-
guftellen aud 96 % Sdure und Wajjer. 2 vou jedem ?
@3S find Herzujtellen: 45 1 90 gradiger Spiritug cud 96-
grdadigem und Wajfer.
Wievtel 1 von jedem find erforderlich?

Lijung: 96 8 1
\90/
0/ \g0 15

sul. 16 Zeile 90 er Spirit.
16 Teile (oder ) 90 er verlangen 11 Waffer u. 15 1 96eer,
45 Teile (oder 1) 90 er verlangen wieviel ?
Brudjtrih: 1 Aq.
> 15 96er_—45

516 =45% 1:16= 281
=45 15:16=—=422 1
45,0 1

18 1 22 gridiger Franzbranntwein follen durd) 96 grid.
Gpiritud auf 40 Grad verjtdrft werden. ? ift erforderlidy?
320 1 90° Cyiritugd jollen zu 56 ° Franzbranntwein ver-
arbeitet werden. Wieviel 1 Waijer find nidtig ?

46 1 8ler burd) Sufat von 96 ¢ auf 90 ° zu bringen. ? 96er.

Wieviel Aqua ijt erforderlich?

1 Fab 96 % Spiritus — 202 1 durd) Wafferzujah auf 90 %
3u bringen. ? LWajfer?

18 1 88% ©piritugd {ollen durc) 96 %igen auf 90°% ge-
bradyt werden. ? 96 er ift nitig?

Teilverhalinis ? 88 N /2 13X 96 er

90
96 \§ 3 X 88er
Wieviel 88 er it vorhanden? —18 L
3 Teile 88er erfordern 1 Teil 96 er, Damit die Mijdung
96 % wird. 18 Teile 88er erfordern ivieviel ?

1 18
3 =61 96e¢r
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Beweis: 6 196 er= 576 Spiritudgrade

18 1 X 88 er==1584 "

24 | enthalten 2160 "

1 1=2160;24=90 »
€3 jollen 221 40 grid. Liqueur auf 46 Grad gebracht werden
purd) Jufap von 90 gridigem Gpiritud. Wieviel ijt von
leterem nbtig ?
340 1 80°% ift ourd)y 90%igen Spiritud auf 85% zu
bringen! ? 90 gridiger Spiritus?
€3 find vorhanden 20 kg Fimid, Praid pro kg 92 4.
Durd) Bufap von billigeren Firniserla, pro kg 42 § foll
ein Gemiid) bergejtellt werden, welded pro kg 80 & fojtet.
Wieviel Firniserjay ijt erfordeclid) ?
Lijung:

a) Weldjed Teilverhdltnis ? &
92 12 6 <X 42 (Crjap)
Ngo 28X

42/ 7 \88 19X 92 (Fitnis)
i mit 6 Teile Eri .
&3 find o it & i" g& rmgg } exforberlich
au}. 25 Feile
b) Wieviel kg Crjab, wenn 20 kg Firnid vorhanden jind?
Brudyitri): > 6 Crja 20 Firnid wieviel?
19 Firnid
=6 x20=120:19
120:19 = 6,3 kg.
2400 g Olivendl find nad) folgender Voridyrift zu Seifen-
fpiritus 3u verarbeiten. Wieviel Gewidhtsteile der anderen
Bejtandteile find erforderlich? Borjdyrijt: 3 Teile Olivendl,
10 Teile Weingeijt, 2 Teile Lauge.
Lojung :
3 Teile Olivend] =2400 g
1, Dbe3 Gangen = 800 ,
10, BWeingeilt =8000 ,
2 , Qauge =1600 ,
gujammen 12 kg Seifenipiritus.
2300 g Cpiritus zu verwenden laut Borjdyrift, 25 Teile
Oel, 11,5 Spiritug, 2,0 Lauge. Die gleihe Frage aus
voriger Aufgabe.
Desgl. 2450 g Weinjteinjdure. Borjdhr. 4,5 Teile Natron,
3,56 Leile Weinjteinj,, 6 Teile Buder.
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64. Desgl. 2340 g Seifenfpirit. su verwenden zum Fluid.
Borjdhrift: Kampf.-Spir. 5, Seifenfy. 2, Salm. 1,5, Spanifd)-
pleffertinftur 2, Wether 1,56 Teile.

65. Desgl. 1500 g Kanthusjomen. BVorjdrift: Ranarienjaat
6,5, Rantbhusj. 2,5, Riibjaat 3,0, Hanflamen 5 Teile.

66. Desgl. 685 g Kampfer. Borjdrift: Spirit. 7, Waffer 2,
Kampfer 1 Teil.

67. Desgl. 65 g Saligyldure., BVorjdrift: Taltum 835,
Weizenjtirle 155, Salizyljdure 10 Teile.

68. 80 g CSdwefelmild). Vorjdyrift: je 1,5 Kampfer u. Borag,
gg‘ C‘?{cﬁmefa[mi[cf), 5 Glygzerin, 45 RKalfwafjer, 16 KbInijdhes

affer.

Die Gejellidaftsrednung

gleiht der Quantitdtdberedjnung. Jfhre Komponenten find in Seld-
betrigen auggedriicft.

b e8 heigt: Die Romponenten betragen 4 451 6 Teile,
Da3 Ge). Quantum 30 kg, oder die Gejamtjumme 30 A4 ijt fiir
die Lbjung bder Aufgabe ohne Belang. Oftmald find die Kom-
ponenten grdper al8 bad Gejamtquantum. Die Methode der Lojung
bleibt diejelbe.

Beifpiel: €3 hat zu erhalten

A 3000 .4 Alle erhalten nur 50 L.
B 250 , AR
c 50 . Wieviel jeder
Lojung: 3000
250 3000
50 250} 66
3300 =50 4 50
Brudfirih: >80 A
15w 3300
66

Aljo jeder Den 66. Teil feiner Forderung.

1. Bier Lieferanten Haben 70000 4 Forderungen an einen
Sunden, u. zwar hat zu beanjpruden: A 19 000, B 28 000,
C 8500, D 14500 4. ©ie erhalten beim Sonfurd alle
aul. nur 14000 4. PWieviel erfilt jeder?

2. Der gleidje BVorgang: Forderung 3804 4, Konturdmajje:
951 4, B 1580, F 240, G 64, H 1920 .4. ? jeber.
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Desgleidhen. Forderung 20 000, Wajfe 14 000 .4, A 4000,
B 11000, C 5000 4. 2 jeder.
Drei Gejdaftsinhaber find beteiligt am Gefdhdft, A mit
9000, B 15000, C 18000 4. Der Gewinn ijt 21 000 4.
Wieviel erhdlt jeder?
Gin Qoftericlos, da3 von 6 Inhabern gejpielt worden ijt,
gewinnt 247500 4. Am Lo3 beteiligt war A mit 42,
B 58 C 64, D 26, E 10, F 50 A. Wievtel erhdlt jeder?
O hat 400, P 50, Q 1200 # zu erhalten. 3 jind aber
mur 1089 A4 vorhanden. Wieviel erhdlt jeder?
750 A4 jollen fo verteilt werben, dag A 14, B 7,5, C 13,5
Teile erhilt. Wie gejdhieht die Verteilung?
Statt 6250 A4, von bdenen W 3200, X 800, Y 1680,
Z 540 A ju erhalten DHatte, find nur 1760 4 vorhanden.
Wieviel fann jeder uur erfalten?
Gine Grbjdhaft von 87500 4 joll im Berhaltnid von
9.6,5-1-35 verteilt werden. Wie gejdjieht diefes?
LBier Gejdiftslente find an einem Unternefmen, weldhe3
22 000 A4 Reinertrag bringt, beteiligt und gwar hHat gegeben:
A 12000, B 9500, C 5000, D 17500. Bie wird der Ge-
winn verteilt?
6480 4 jollen im BVerhdlinid von 5 u 4 u 3 aufgeteilt
werden. LWie gejdjieht dag?
A gibt 4500, B 5000, C 5500 .4, Gewinn 4200 4.
2 erhdlt jeder.
Drei Britder jollen ifhre Crbjdhajt = 16380 A im Ber-
hiltnid von 1/, -4/, -/, teilen. Wie muB dad gejchehen ?
Bier Gldubiger, von bdenen A 27130 4, B 1050 A4,
C 39142 4, D 7878 4 ju erhalten Dat, vetlieten von
threr FForderung gemeinjam 65800 4. BVdieviel erhilt jeder?
Lojung: Gemeinj. 3. erhalten Haben fie 75200 A

&ie verlieren 65800

Crhalten aljp 9 400 A

Statt 27 130 (339125 A

. 1050 | | 13125 B

a1 | 39142 [ =3 489275 C

r 9400 . 7878 | ‘98475 D
Statt: - 75200 9400, — A

376
Bier Handwerfer haben Arbeiten geliefert fiir 2254 4, und
gwar A 1125, B 69, C 341, D 719 A4, Sie erhalten alle
gujammen nur 315,56 A4, LWieviel verliert jeder?
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16. Bon einer Forberung, wobei A 7000, B 2500, C 11000 .4
au erhalten bat, erbilt jeder nur 30%. Wieviel verliert jeder?

17. Desgl. Bu verlangen Hat: A 7150, B 15, C 965, D 870 .4.
€8 find nur 6300 4 zur Teilung vorHanden. Wieviel
a) erhdlt, b) verliert jeder? c) erfalten alle, d) verlieren ale?

18. Gtatt 56 000 4 erhalten 4 Gldaudiger nur 31500 A4, u
swar futte zu verlangen: A 18, B 13, C 2, D 7 Teile.
Bieviel a) erhdlt, b) verliert jeder?

Hladjenvedinung.

Um Menge u. Preid eined Anjtriches, Gummijtoffd ujw. er-
mitteln zu fonnen, muf man mit der Flachenredynung betraut fein.
Jede Fladye ift zu beredhnen nad) der Regel: Liinge X Breite.
Oft find von einer zu berechnenden Flache feinere Flichen ab-
guziehen, 3. B. die Fenjter der Haudfront, die Tiir im Paneel, der
Laventtjdplag, der Regalplag ujw. Man adte genman auf die
Bedingungen der Aujgabe.

Cbenjo {ind Fliden zu berechnen die ju Kdrpern (Sdulen)
gujammengeiest find.

Die Flide eined Jylinderumfangd (Mantel) berecdnet man nady
Der Formel D X 7z X H (Burdymeffer X 3,14 ) Hobhe). Denft man
fih ndmlich den Pantel eine3 Bylinderd aujgerollt, jo bildet der
Qreisumfang eine Breite. Breite ) Hife = Fladeninhalt. Der
Sreisumfang ergibt fih aug D X 7.

1. Cine Stube foll mit Delfarbe und Lad geftriden werbden,
12 qm erfordern 1 kg Jarbe, a3 kg 75 &, 15 qm er-
forbern 1 kg Lad, dad kg 1,60 A. Piake: 7 m lang, 9 m
breit. Wie teuer ift dad Anftridymaterial 2
Lojung: Linge [7 m] > Breite [9 m] = 63 qm.

12 qm =1 kg Farbe

63 , —=joviel, ald 12 in 63 entfalten ijt.

Brudjitri) » 1 kg 63 qm=5,25 kg Farbe
—12 qm 75 4

3,90 4
15 qm=1 kg Qad
63 , —63:15—42 kg Qad
X 160
6,72 /-390 =10,62 4
2. Gleidhe Bedingungen, Make: 5,3 m lang, 3,6 m breit.
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Gleidhe Bedingungen, Saalmape: 194 m X 7,8 m

" " " 11/9 ” >< 518 ”

” ” ” 2910 ” ><18/7 ”

” " ” 9/9 ” >< 1111 "
Cine Reflamewand, 24,8 37,1 m groh, Joll zweimal mit
Bleiweiffarbe, da3 kg 81 &, geftriden werben! 12 qm
=1 kg Farbe. Wieviel foftet der Anjtrid)?
Cin Gartenfinrgang joll auf jwei Ling3feiten, 17,4 m lang,
in einer Hohe von 3,2 m mit Farbe, dad kg 0,90 .4, ge-
ftrichen werden. 20 qm = 1 kg Farbe. Diefelbe Frage?
Die Wandbelleidung (Paneel) eine3 Raumes, 19,8 XX 11,1 m
groB, ift in einer Hohe von 140 em zu jtreihen. Die Farbe
foftet 1,40 4 a8 kg, 12 qm = 1 kg. Diefelbe Frage?
Gleidje Bedingungen: Make: 6 m, 5 m, 2,2 m Hofe.
Desgl.: Mabe: 19,3 lang, 11,4 Dbreit, Paneelhihe 1,7 m,
12 gm = 1 kg Farbe zu 1,00 A pro kg.
Desgl.: Mage: 28,1, 21,9 m, Paneelhthe 2,3 m. 15 qm
=1 kg Farbe zu 1,30 A.

Lojung:
28,1 % 2,3 21,9 2,3 129,26
T —6463 — 50,34 100,68
+ 64,63 4 50,34 229,94
129,26 gm 100,68 qm = 230 qm

230 qm : 15 = 15,3 kg X 1,30 .4 = 19,89 4
Gin LQaden 7 X9 m, enthdlt ein Regal, 14 m lang, 42 cm
tief, der Fupboden, von dem der Regalplay abjuziehen ijt,
joll geftrichen werden
a) mit Farbe, 1 kg 75 4,
b) mit Lad, 1 kg 1,60 _4.

12 qm = 1 kg Farbe, 15 qm = 1 kg Lad.
Wad fojtet dad Material ?

Qofung:

7TX9= 63,00 qm
— Regal: 14 X 0,42 =588
57,1 gm

57,1:12=4,75 kg 57,1:15 =38 kg

X 75 X 1,60

356 A 6,08

9,64 A

fafd, Drogiftenredhendbud. 4
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Gejdyiiftslotal, 7 <9 m, mit Ladentijd
9m

4 m

-3
=
$-S
B

7 m

Mage: Ladentii) 7 m lang, 2 Flitgel je 4 m lang, alled
80 em breit. Menge und Preidbedingungen aud voriger
ufgabe.

. Laden, Quadratform, 8,5 m lang. Abzurednen ein Quadrat

von 4 4 m. Dedgl. Ladentijdy: 2 Fligel, 1 m brt, 56 m
g, 1 m brt. 4 m [g. Sonft gleide Bedingungen wie vor-
her. Wieviel foftet dagd Streidmaterial ?

Gine Dousfront ift mit Firnis zu jtreihen. Vedingungen:
70 < 38 m grog, abzurednen 5 Stod ju je 14 Fenjter, fowie
eine Litr. Fenjtergrdge: 1,8 X 2,56 m, TitrgrdBe: 5,5 X 3,8 m.
20 qm erfordern 1 kg Firnid ju 0,91 4. Wie teuer it
dad Material ?

Gine andere Fafjade. 56 X 66 m. HUbjiiglid) 6 Reihen
Senfter ju 8 Stud, Grife 1,6 21 m, Tir: 4,1 < 3,9,
12 qm = 1 kg Oel, dad kg su 90 4. Die gleide Frage?
Desgl. 30 X 40 m hod). 5 Stod zu je 16 Fenfter, 3 X2 m
groB, eine Titr 9 >(4m. 20 qm = 1 kg Fimid zu 91 4.
Diefelbe Frage wie aud vorigen Aufgaben?

Die Wand eined Saaled foll in einer Hdhe von 1,7 m mit
Delfarbe gejtriden werden. Der Saal Hat vier Fenjter,
weldje 1,8 m breit, 2,2 m Hhod) find und zur Hilfte in die
gu ftreidjende Flddhe bineinragen; auBerdem eine Tiir 1,6 m
X 1,8m. 14 qm erfordern 1 kg Farbe zu 0,95 4. Der
Gaal {ft 17 m lang, 11,2 m breit. Wie Hhod) ftellt fih) im
Preid der Anjtrich ?
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Lifung:
17X 17T m=289 11,2 m X 1,7=19,04
X2 X2
57,8 38,08
57,8
-+ 38,08
95,88 qm

Abzurechnen: a) Fenjter 1,8 2,2=13,96 X 4 =1584 ba-
von bie Pdljte, die in die zu ftreichende

Flade Bineinragt = 7,92,

b) Tiir 1,5 X 1,8 = 2,70

10,62
95,88 14 gqm = 1 kg Farbe
— 10,62 85,26 qm: 14 — 6,09 kg
85,26 qm X 95

BI85 $="5,78 4.

Gin Tanjfaal, 17 m XX 14,4 m groB, joll gebohnert werden.
18 qm erfordern 650 g Bohnevmafje, da3 kg zu 80 4.
Wie tewer ftellt fih dad Material?

Lifung :
17 X 14,4 =244,8 qm, 18 qm=650 g, 244,8 qm jo-
vielmal 650 g, al@ 18 in 244,8 qm enthalten ijt.

Brudjirid): l:_>_650 g 92448 qm
=18 qm = 8840 g
gefiirat
325
680 2448
18
9

= 8840 g X Preid = 7,07 4

Desgl. Mafe: 28,7 X 19,4 m, Preis 65 § das kg Bohner-

maffe. 18 qm = 650 g Bohnermaffe.

Desgl. Make: 23,4154 m, 20 qm =800 g Bohher-

maffe, ba3 Rilo zu 80 &.

Gine Hausfront, 6532 m, 5 Stod u 13 Fenjter, 1,3

X 1,9m grof, 1 Liir 6841 m. 18 ¢qm erfordern 1 kg

Jorbe, kg 1,05 4. Preid? )

Desgl. 4536 m, 5 Stod ju 10 Fenjter, 1,118 m,
4*
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Tiir 38 < 42m. 18 qm =1 kg Farbe zu 88 4. Die
gleiche Frage!
Gin Jimmer, 8 >3 m grof, Paneelhshe 2,6 m. 3 Fenjter
halb in3 Paneel rvagend, 2,6 X 1,56 m grof, eine Tir 2,5
X15 m Das Paneel joll mit Farbe zu 1,40 A und
mit Qad 1,80 4 pro kg geftriden werden. 12 qm =1 kg
Farbe. 15 qm=1 kg Lad. Preid ded Anjtrich3?
Cin Wandgemilde iit mit Mattlad ju iiberzichen. Grope:
58m X 39 m. 12 qm =1 kg Lad, pro kg 640 A.
Wie teuer ijt der erforderlidhe Lad?
WVier Saulen jollen mit Delfarbe gejiriden werden. Mage:
3,4 m Dbreit, 2,7 m tief, 8 m hod). 12 qm = 1 kg Farbe
su 95 5. Die oberen u. unteren Fliden find abzuredynen.
Bwilfi Saulen. Davon je vier Sdulen folgende Make:

L,7m 07m 90 m

118 ”n 018 " 9l0 n

09, 04, 90,
20 qm = 1 kg 3u 65 &. Bie teuer ift bad WMaterial 3. Anjtridy?
Bwilf Saulen. Make fitr alle: 2,4, 3,1, 8 m. 12 qm =1kg
Jarbe zu 85 4.

30. Wierzehn Siulen. Make:
46td 24m 32 m 8m
8 , 41, 32, 8, } 20 qm = 1 kg arbe
e . 18, 18, 8, kg gu 95 &
Lofung:

2,4 3,2 4,1 3,2 1,8 18
X8 X8 X8 X8 X 8 X 8
19,2 25,6 32,8 25,6 114 144
19,2 25,6 32,8 25,6 144 144
38,4 51,2 65,6 512 28,8 28,8

D — e rm— o —— e ——
896 qmX 4 -+ 1168 qm X8 -+ 57,6 X 2=1408 qm

1480 qm:20 =704 kg Farbe X 95 — 66,88 4.

31. 6 Siulen. Make: 4 Std. = 14, 6, 4,5 m; 2 Std. = 14,

42 31 m. 12 qm = 1 kg Jarbe ju 90 4. Wie teuer ijt
der Unitridhy?

32. Guuuniunterlage, 98 em breitliegend. 1 m Ddiejer Breite

Toftet 2,20 4. ieviel foftet ein Stitd 60 > 60 cm.

98 % 100 em = 220 &
6660 ?
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Brudjtridy: [: 2204 ? 6060
‘l 983 100 =808 §
L,  “ose@ oder 81 &

Bieviel fojtet dann ein Std. 45 X 75 em?
Gin [} einer lUnterlage, bdie 96 cm breit liegt, Tojtet
2,15 4, wieviel ein Stitd 40 X 60 em?
I(ﬁl'in [[Jm Toftet 125 4, wieviel ein Stiid, pad 1 m 45 em
g ijt?
Das [Jm fojtet 1,15 4, wieviel 80 cm Ddiejer Breite?
Gin Reft 30 X 75 groh fojtet 55 4. Wieviel fojtet 1 [ m?
Gin Rejt 48 > 42 cm Tojtet 71 J. Wieviel dann 98 > 100 cm?
CGin Stiid IWad)stud), 97 cm breit liegend, 16 m Ig. fojtet
37,60 A. Wieviel fojtet ein Stird 30 X 80 em?
25 m Gummiftofj fojten 58,75 4. Cr liegt 95 cm breit.
Wieviel fojtet ein Stitd 60 X 80 cm?
28 m Gummipapier, 45 cm breit liegend, fojten 12,60 4.
Wieviel ein Std. 30 > 45 em?
2ojung: 2800 em X 45 cm = 116000 qem = 12,60 4. ?
30 > 45 =1350 gem.

Brudanjaly: |—> 1260 & ? 1350 qem

' 5 116 000 qem =135 &

oder:
1260 A4 =28 m
1m=1260:28=45 4
100 em X 45 embr.

P44 71850

L5 4500 =135 4
Billroth-Batift, 98 cm breit. 1 m=1,10 4. > 25 < 98 em?
Mofjettig-Batift Ein [Jm foitet 1,25 A4. Wievtel fojtet
1 m 45 em?
Cin [] Gummipapier, weldjes 45 cm breit liegt, fojtet 21 4.
Wieviel fojtet 1 Stc., dad 1 m lang ift?

. Gin Stiid 18 m 1g., 97 cm Breit liegend, fojtet 41,40 4.

Wieviel fojtet 1/, m diej. Breite?

Gummiftoff, 96 cm breit liegend. Cin Quadyat Ddiefer
Breite fojtet 2,60 4. Wieviel fojtet ein Stitd von einem
balben [ Jm?

Cin Stild Gummiftoff = 46 m, 98 em breit Iliegend foftef
119,60 A. Tieviel foftet ein Stiid 40 X 65 em?
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Fldade: 96X 48 m. 12 qm=1 kg Farbe.
Vorjdrift u. Preije:
Binfweip 21 Teile, kg 0,70 A
Terpentinél 8 , , 090
Firnis 39 , , 085
Braun 4 , ., 020
Wie teuer jtellt fih da3 Material um Anitrich?
Bylinderoberfliidhe (Mantel), Formel: D (Durdhmefier) X

r”

Cin sylinderiomiges Gefiif joll inwendig gejtricdhen werden.
Die Jnnenmake find: D 0,90 m, H 1,4 m. 1 kg Mennig-
farbe foftet 90 &, man fonn damit 3,6 qm ftreihen. Wie
teuer ift der Anjtrich?
Qiffung: 0,9 X 3,14 = 2,826 X 1,4 = 3,9564
3,9:36=1,08kg X9045=197,2 4.
Gin pylinderjormiger Gifenbehalter foll mit Mennigfarbe,
pag kg 1,15 4, geftridhen werden. 3,15 qm erfordern 1 kg
Farbe. Die Mae find: Durdhmeffer 1,28 m, Hodhe 34 m.
Wievtel Toftet der Anijtrich?
Bejtimme den Fliacdheninhalt folgender Fylinder:
D 60 cm $ihe 4 m D 08 em $Hihe 6,5 m
D72 , ., 46, D 4 5,6 ,
D 46 m $ihe 1L,0m
Sed)3 eiferne zylinderfrmige Kanalijationdrifren jollen it
Mennigfarbe gejtrichen werden, dad kg 80 4. 1 qm erfordert
3,4 kg Farbe. Die IMake find: D 0,68 m, Léinge 7 m.
Wieviel Tojtet der Anjtrich?
Cin Siulengang DHat 16 zylinderfdrmige Sédulen. Letere
jollen mit Oelfarbe, da3 kg zu 0,80 4 geftrichen werden.
12 qm erfordern 1 kg jarbe. Wie Hody ift der Preid, wenn
die Mape der Sdulen: Umfang 157 em, Hohe: 5,6 m {ind?
Qofung: Umfg. 1,57 m X 5,6 = 8,792 qm
16 Sdulen X 16
140,67 qm

114

140,67:12 = 11,72 kg
. X 80
937,60 = 9,37 4.
Boden u. Junenfliiche eined zylinderfdrmigen Gefdes jind
au ftreicgen. 4,6 qm erfordern 1 kg Farbe, dad kg zu 1,05 4.
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Die Jnmenmate find: D 1,7 m, Hihe 320 em. Wie teuer
ift ber Anftridy ?
Lifung: ,
a) Boden = RKreigfldide r? > =, alfo:
0,85 > 0,85 =0,7225 < 3,14 — 2268 m
b) Junenmantel D >« > H, aljo:
1,7 X 3,14 = 5,338 X 3,2 = 17,08 qm

17,08 qm 19,34 qm:4,6 =4,2 kg
+ 2,26 , X 1,05 A
19,34 qm 4,41 4

55. Derfelbe Vorgang mit gleider Frage. WMafe: D 24,
H 47 m. 57 qm = 1 kg Farbe 3u 1,30 4.

Rauminhaltsberedyuungen.

Jeder Raum ijt zu beredhnen nad) der Grundregel:
G >(H, d. h. Srundflacde > Hibe.
Bet den aud der Praxid angewandten Aujgaben priife man, wo-
nad) gefragt wird, Raum oder Flade.

Die Kubifinhaltdermittlung ded Zylinderd beruht auf gleidhem
Pringip der Grundregel, ndmlih GOXCH. Da beim Jylinder die
Srundfldde eine Rueisfldche bildet, jo it zundchit deren Flichen-
inBalt fejtzuitellen. Formel: r® Xz d. §. ben Radiugd (Halbmejjer)
mit fid) Jelbjt (nicht mit 2) und mit 3,14 (=) multiplizieren.

Beijpiel: Radiud 28 ecm. Wie grop ift die Kreidflddye.
Aljo : 28 28 X 3,14 =?

Cin Bylinder mit diejer Grundiliche und 1,20 m Hihe hat dem-
nad) einen Rauminhalt von

28 < 28 3,14 X 120 =?
Das Crgebnid find cem, welche durd) Abftreihen von 3 Stellen
von redts nac) Yinfs in 1 audgedriidt werben fhnnen!
1. Gin Gefidf, Brt. 46 cm, Hihe 1,15 m, Linge (od. Tiefe)

0,51 m. Wievtel Rauminhalt?

Lijung : Grdfl. X Hohe. Gleidhe Faftoren!

Dafher: 46 em X 51 em } 3346
[nidht 46> 0,51] = 5326 qfm
Gedfl. 2346 qem X 115 em
[nicht 2346 X< 1,15]
1000 com =1 |
269790 , =269,790 I, abgerundet 2698 I

} — 269790 cem
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2. Gin Behalter, 1,19 m, 111 em, 1,09 m. Wieviel cbm

N o

®

10.

11.

12,

13.

14,

15.

16.

Rauminhalt?
Lojung:
Gleiche. Faftoren jhaffen, alfo
119 m > 1,11 m =1,3209 gqm
1,3209 % 1,09 = 1,439 781 chm, abgerundet 1,44 cbm.
Wieviel Liter find 1,439 781 cbm? - -
Lofung: Gin chbm ift 100 em [g, 100 brt., 100 tief.
100 > 100 % 100 = 1 000 000 chem
1,439 781 cbm = 1439781 cem, bavon 3 Stellen
fitrzen = abgerundet: 1439,8 L

Beredyne den Rauminhalt folgender Gefitbe:

G®efidf, 1,2, 08, 1,8 m. 2 1.
®efii, 1,4 m, 50 em, 0,40 m. ? cbem.
Desgl, 1,01 m, 44 em, 0,86 m. 21
Aguarium, 114 cm, 1 m, 098 m. €3 foll zu %/, mit
Wafler gefitllt werden. 2 1
20 leere Ranifter jollen mit Bengin [0,710] 3/, voll gefiillt
wetden. Die RKanifter haben folgende Wage: 26 cm, 23 cm,
28 cm. Wieviel Benzin geht hHinein?
6 Glasbhehilter sur Clementjiilfung, jollen mit Snduttions-
flitffigteit [pes. Gew. 1,430] sur PHilfte gefitllt werden.
Make: 15, 20, 25 em. Wieviel kg gehen Hinein?
Lijung:

15 % 25 X 20 = 7500 cem XX 6 = 45 000.

45000 cem: 2 =— 22 500 cem = 22,5 1.

11 wiegt 1,430 kg, 22,6 1—=32,1756 kg.
Jwolf Glasbehialter (*/, voll), 16, 22, 10 em, Ind.-Fliy.
(1,380]. Wieviel kg davon gehen hinein?
3wili Glasbehilter, 8 9, 12 em (*/, voll), gleide Be-
dingungen. Wieviel kg Fliijfigleit 2
Gin Bajfin jum Photoplattenentwideln Hat folgende Mage:
1,04 m [g, 100 cm tief, 70 ecm breit und foll bid zu einer
Tiefe von 65 em gefilllt werben. Wieviel kg Cutwidler
[ipes. Gew. 1,1807 geht hinein?
22 Gefige, '/, voll, mit Clementfiillung [1,310] nefhmen
wieviel davon auf, wenn ifhre MaBe find: 12, 20, 18 em?
10 joldjer Gefiige, Clementfiillung [1,320). Folgende Make:
19, 22, 31 em. Die gleidge Frage?
22 Bebilter, Clementfliffigleit [1,310). Make: 24, 10,
14 om, 3/, voll zu fiillen. Die gleiche Frage?
Der gleidje BVorgang aus Rr. 12. Make: 115 em breit,
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65 cm lang, 1 m tief. Der Behdlter ift in einer Tiefe von
75 em mit Flitjfigleit [fpes. Gew. 1,210] zu fitllen. Wie-
viel geht Hinein?
Gin Keanlfenjasl, 19 m fang, 17 m breit, 7 m hod), joll
mit Formaldehyd DeSinfiziert werden. Cin cbm Raum er-
fordert 15 g Dad kg tojtet 1,15 4. Wieviel foftet dad
erforberlidfje Formaldehyd ¢
Qifung: 1917 X 7=2261 cbm, 1 cbm=15g

9261 ebm X 16 g = 33915 g ober 33,9 kg X 115 4

=39,01 4.
Beredme bdie Dedinjeftiondloften fiir die in folgenden Auj-
gaben angegebenen Rdume und Bebingungen:
m 7 m, 5 m, 1 chm=15g, Form. kg 95 4
7

14 n” 12 ”n ” r n " ” 1,15 -A
5 , 10 , 8 , , . ., 115
9 , 7 , 6 Y ., .. 115,
7, 7 ., 95, . . . . L10
27, 17, 9 " " . . L10
115, 91, 54, " " . 095
178, 65, 164, " " . L15 -,
198, 176, 98, , ) .. 115,
7 , 198, 122 | " " " . 115
17 " 9:5 " 715 ” ” ” ” ” 1710 ”
128 , 194, 6,7 0,95

Gin Kranfenjoal, 24,6 m X 17,7 m gro, 6 m Hhod), joll
mit Formaldehyd be3infiziert verden. 1 cbm Raum er-
fordert 20 g Formald.,, pa3 kg ju 90 4 und 20 g Ammoniak,
pa8 kg 38 & Ubzuredhnen it der Raum, welchen ein Pfeiler,
0,70 m X 0,60 m > 6 m Hihe, einnimmt.  Bu berechnen find
ferner 4 Stb. Arbeit zu 1,30 4. Wie teuer ift die Des-
infeftion ofne Arbeitdtojten?

Gin Rranfenjaal, welder 26,8 m lang, 13,4 m breit, 10 m
hodh ift, joll mit Formalin und nadfolgendem Gebraud) von
Ammoniakddmpfen De3infiziert werden. 1 cbm Raum ver-
langt je 20 g Formalin 3u 1,15 4 pro kg und 20,0 Liquor
ammonii caustici, kg 34 4 €3 find 7 Std. Urbeit zu
1,40 A4 angujegen. Der Raum, welden Fenfter und Tiiren
einnehmen, mup Hingu-, der Raum ded vorhandenen Pieilers
abgeredynet werden. 8 Fenjter: 1,4 m breit, 2,1 hod), 04 tief,
2 Titven, je 1,9 breit, 24 Bhod), 0,3 m tief. Pfeiler: 0,7
X 0,8 10,0 m. BWie hod) ift der Gefamtpeis der Des-
mfeftion?
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QLofung: 26,8 X 13,4 = 359,12 X 10 = 3591,200 cbm
Daju: 8 Fenjterviume
1,421 =294 04=1,176 X 8= 9408
2 Tiiren
19X 24=45603=1368X2= 2,736
nb 1 Peiler: 3603,44 cbm
0,7 0,810 =56 cbm — 5,60
3597,7 ecbm
X 20
= 719540 ¢
71,9 kg Formalin, 71,9 kg Ammoniak
X 115 X 34
82,68 4 2444 4 82,68 4
2444
7 Stunden zu 1,40 A 9,80 ,

®ejamttojten: 116,92 4
Beredjne den Literinhalt folgender Bylindergefdfe:

a) D 0,60 m, H 120 cm i)r 9cm HO072 m
b)r 23 em, H 1,1 m k) D 52 em, H 1,18 m
¢) D 54 em, H 96 em Dr 19 cm, H 81 cm
d)r 20 em H 1,15 m m) D 0,48 m, H 0,98 m
e) D 042 m H 0,96 m p)r 19 em, H 81 em
f) r 43 cm, H 130 em 0) D 46 em, H 0,90 m
g)r 031m H 0,96 m ppr 28 ¢cm, H2 m
h)r 39 em, H 1,4 m qQr 38 cm H18 m

r) D 0,42 m, H 112 cm.
Gin CGifenfag, D 62 cm, Linge 110 cm, nimmt wieviel
a) LQeiditbenzin [0,690), b) Sdwerbengin [0,725] auj?
Cin Spiritusbehdlter in Zylinderform, D 52, Hihe 120 cm,
ift 3/, voll Gpiritus [0,835] gefitllt. Wieviel a) Liter, b) kg
find darin enthalten ?
Aud einem Jylindergefiff, r 34 cm, Hohe 76 cm, welded
mit Spiritus [0,830] gefillt war, {ind 50 kg entnommen
worden. a) ? kg verbleiben?, b) ? | wurben entnommen?
Qojung:
a) 34 X34 =1156 X = =3629,8 qem SKreidflide
Hihe =76 = 275880 cem = 275,8 1.
11=830 g =[0,830 kg]
275 1 =228,9 kg ab 50 kg = 178,9 kg.
b) 50 kg wiepiel 1? 0,830 kg=11
50 kg = 50:0,830, 50000 : 830 = 60,2 L.
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25. Derjelbe BVorgang, Make: r 24, Hofe 72 cm, Spiritud
[0,835], ab b0 kg ©piritud. Die gleichen Fragen.

26. Wieviel kg a) Wajfer, b) Spiritud [0,835] nimmt dad Gefdh
aud Aufgabe 21b auf ?

27. Dad Gefdf aud Aufgabe 21 m nimmt wieviel kg auf an:
a) Aqua, b) Benzin [0,710), ¢) Spiritud [0,835] ¢

28. Beredne den kg-Jnhalt aud Aufgabe 21e fiir:
a) BWaffer, b) Bengzin [0,710], ¢) Spiritud [0,835).

29. Der unter NAufgabe 211 angefilfhrte Bylinder vermag wieviel
kg Petroleum [0,915] aufsunefmen?

Prozentrednung.

Pro Cent, abgeleitet von centum = 100, bedeutet: fitr Hundert.
Dasd Progentverhdltni3d ijt ein jur Jahl 100 gegebened Verhiltnid!

6 pro Cent, geidyrieben 6 %, bedeutet, dag die Grundbedingung
6 u 100 in einen Bergleid) geftellt werden foll mit einer dritten
Babl, welde bdie Frage darjtellt.

Beifpiel: 4°, von 300 4 —
DBet 100 A4 4 .4
,, 300 ,, ?

Jede Progentaujgabe ift alfo ein BVergleid) zur Jahl 100,
pie ald Ftormalzahl aller Kulturftaaten gilt.
Die Faftoren der Progentredhnung tragen folgende Namen:
9% von 200 kg
1. Progentwert — 18
2. Progentiag — 9
3. Hauptwert = 200
Dagu tritt immer die Bahl 100 ald indireft gegebened Ber-
hdltnia.
(Der Dauptwert wird aud) nod) Valuta, SKapitalwert ober
Zotalwert genannt.)
®egeben find immer 3 Faltoren an die fid) die entipredjende
grage fniipft.
1. Mufjudung des Prozentwertes.
Segeben Progentfag und Hauptwert und die Zahl 100.
Bei 100 x (Prozentias)
. X (Dauptwert) wieviel ?
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Aufgabe: 143/, % von 720 kg
148 _— 59
Aljo: Bei 100 kg = , . (Progentjap)
Brudjtridy: " 59 ? 730 _,
100 4 ’

2. Aufjudung des Prozentjafes.
®egeben Prozentwert u. Hauptwert.
Bei x (Dauptwert) x (Projentwert)

wieviel ?
Aufgabe: " 300 kg Brutto, 21 kg Tara 2 %
Bei 300 21 21 ? 100 0
. 100 ? = 7300 =7%

3. Hauptwertermittelung.
®egeben Progentjap und Prozentwert.
120 g Rupfervitriol ergeben iieviel 6 % ige Ldjung.
6 g Bitriol = 100 Lfg. 100 ~ ? 120
120, ¢ 6 = 2000
Wieviel Waffer it aljo erforderlich? Aljo 2000 — 120 — 1880 g.

Fall3 der Prozentwert vom Hauptwert nur einen geringen
Betrag  audmadht, driicft man ihn im  Taufendverhilinid aus
== pro mille, gejdjrieben, %oo.

%eﬂmel 17000 %etﬁcbewng@iumme 8/, %o Pramie

D. §.: Bei 1000 4 5, M

Bei 17000 = 17 X3, =", = 12,76 A

Dber: 24 000 4 EBeri S P
60 , Primie } foo
Dber: 40 dmi .
& 1! Bﬁ Pramie > ? Ber|.-Summe ¢

1. Folgende Soilmgen enthalten wieviel CHhlorgold?
a) 130 g 1% ) 380 g 05% e 500 g 25%
b) 450 , 6% d) 100 , /,% £ 50, 3%
g) 350 g 75% h) 500 g 17,5 %
2. Gine Kranfentaffe mit 22000 Pitgl. Hat jiahel
4 % Lungenfrante,
1,5 % $Halgtrante,
5,5 % Nervenfrante,
5% andere Rrante.
Wieviel frante EUEttgheher waren vorhanden a) mit den ein:
jelnen Qrantheiten, b) im Gangen?
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Derjelbe BVorgang, 166 000 Mitglieder

6%,%, 0,6°%, 3,1%, 15,65 °.
Die gleihen Fragen aud voriger Aufgabe.
1 Faf SKolophonium 382 kg Brutto, ab 14 % fiir Tara,
foftet pro kg 30 §. Wieviel betrdgt Der Preid ded Fajfed?
1 Faf Kolophonium wird mit 87 4 verfauft. Wir ver-
dienen am Berfauf 15 %. Wie Hod) ift a) der Eintf, b) der
Sewinn 2
1 Faf Qithopone 60 kg Bratto mit 8/, kg Tara, Eintf.
pro kg 27 &, fojtet wieviel ?
Gin Barrel Fijhtvan, 147 kg Braito, 19 % Tara, foftet
im Ginfauf da3 kg 46 5. Das Fa wird mit 3,00 A be-
rechnet. Wieviel betrdgt der Preid ?
Gine Sendung von 10 Fdfjern Kolophon. wiegt brutto
480, 341, 381,56, 401,5, 377, 394, 381, 422, 396, 402 kg,
dpie Tara betrigt 14%. GCinff. bad kg 34 4. Wie hody it
per Gejamtpreid der Sendung?

Beredyne :

3 % pon 1800 A 4 % vom 720 kg
5 , , 609 6 . ., 33Yp .
T . . 7,2 m 4y, , , 648,
1T ., , 1586 1, . 75 .
4 ., 6,25 g 3y, , , 027,
6 , , 250 kg Yy v s 6,40 |,
3 , , 216 4, , , 333 A
7 ., ., 187 5 , , 240
33, , 36 4 8 ., . 250,
215 ” ”» 64 ” 31/3 ” ” 0181 ”
45 , , 28 ", . , 108 m
125 , 0,16 kg 48 , . 135,
T r 1,80 , ., ., , 056,
317511 ” 3120 ” 71/2 " ” 262/5qm
3:3 » " 016 ” 41/2 " oon 48 L4
8y, ., 1,35 , 5/, » . 525,
Dad Brutto-Gew. einer Ware ift

a) 60 kg mit 6',% Tara

b) 95 w w56 % 1 Wieviel betragen die Tara-
¢ 26 , , 15%.% , und Netto-Gewidte ?
d) 183,75 , , 6%, %

Beredne: 3) 8%, b) 12%, ¢) 20% von:
900 kg, 93,75 .4, 81%, m, 560, 6,25 g, 35%,, 1, 325 qm,
31,25 kg, 93,75 4, 48000 m, 13450 kg, 34%, 4.
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Strydninweizen joll laut giftgejeplidher Vorjdhrift Hodftens
0,6 % 1ig fein. Wieviel Strydmin ift enthalten in folgenden
PDeengen Weizen:

14 g 95 g T g 82 ¢ 11 g
9 kg 48 . 14 kg 3T ”
08 . 17 kg 4 g 1,7 kg 95 ,

Liquor aluminii acetici 8°%ig. Beredine die Denge von
effig]. Aluminium bei folgenden Fliiffigleitdmengen:

a) 7800 g, b) 16 kg, ¢) 12 kg, d) 580 g, e) 17,4 kg,
f) 16 g, g) 54,8 kg, h) 62,1 kg, i) 54,1 kg.

Cine Ladung CSdywefeljaure, 10 Ballons, Hat folgende
Brutto-Gewidyte: 86,7, 95,1, 74,5, 698, 78,9, 69,4, 78,6,
81,4, 87,7, 789 kg. (€8 werben 18°% Tara abgerednet.
Dad kg Sdure fojtet 11,4 §, ber leere Ballon 1,50 4. An
Sradyt und Spefen treten nod) 6,80 A bhingu. Wieviel foftet
a) die gange Sendung, b) ein Ballon im Durdhjdynitt ?
Berecdhne die Progentjie bder trodenen Ware von bden auf
Seite 30 aufgefiihrien Begetabilien.

Cin Gehilfengehalt beirdgt pro anno 1400 A. Cr erhdlt
eine monatlige Bulage von 10 A. Wieviel % find bdad
von jeinem fritheren Gehalt?

WBier Handwerfer [oben Ware geliefert

ﬁ e 1133 4 Sie erhalten nur 14 % ihrer Forderungen.
C 341 . [ Doieviel a) erhilt jeder?

. " iert. jeder ?
D, 719 , b) verliert je

Cine Arzneirednung betrdgt fiir Berbanditoffe 49 A, Arzneien
270 A. iir die Berbanditoffe werden 1Y/, %, fiir die Arzneien
21/, % Rabatt gelitrzt. LWieviel betrdgt a) der Rabatt, b) bie
Audzahlung fiir beided.

Cin Fop mit Bengin, Brutto 680 kg, Tara 32 kg, ver-
liert durd) LVerdbunjten 4 % vom Netto-Gewidt. Wieviel be-
trdgt da8 Brutto-Gewidt nad) dem Berduniten?

Jemand fHat fir a) 96, b) 148 4 Sacdarin unverjteuert
iiber bie Grenge gefdjafit und joll nun den 6 fadjen Betrag
Strafe zahlen. Wieviel betrdgt 1. die Steuer?, 2. die Strafe?
Cine Hypothel in der Hofhe von a) 6500 4, b) 7200 .4,
wird mit 6% Dammno in Bahlung genommen. Wieviel
wird fiir a und b audgezahlt.

Cin Fof Spiritus, Brutto 300 kg, Tara 20 %, verliert an
Gewidyt 3,5% durd) Audlaufen ded Netto-Jnhaltd. Wieviel
wiegt dad Faj nadhtrdglidy brutto?
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Desgl. Bratto 240, Tara 4 kg. Bom Netto-Jnhalt gehen
2% verloten. Wieviel betrigt dad nadytiglide Bruito-
SGewidt?

Cin Unternehmen mit 11700 4 Passiva gerit in
Ronfurd. A erhilt 5616 .4, B 45°% von der Gejamt-
fumme. C vergah feine Forderung, Ddie den Reft audmadht,
angumelden, welde bdaber audfillt. Wieviel % erbielt A,
wieviel 4 erbhielt B und wieviel .# verlor C?

Cin Gintommen joll mit 94 A4 pro Jahr verfteuert werden.
Die Staatsftever betrdgt 100 %, die Kommunaljtewer 185 %
und die Rirdjenjtever 5%. Wieviel bHat der Biirger pro
Ruartal zu zahlen?

Wieviel prozentig find folgende Ljungen:

a) 7500 g Rarbolwafjer, enthaltend 262,56 g Karboljdure

b) 5840 , Ralilauge, " 934,4 , Ueplali

¢) 35 kg Cifig, 2100 , Gjjigfdure

d) 940 g Chlorgoldldjung 37,6 , Chlorgold

e) 7,56 kg Sublimatldjung 37,5 ,, fQuedjilberjubl.
f) 45 , Gfjigidure, verdiinnt ,, 13,5 kg reine Cifigf.
g) 12,4 kg efiig]. Tonerde 995 g effig). Aluminium
h) 840 g Wajjerjtoffjuperoryd , 10,08 g H,0,.

2

Welden Projentfay enthalten folgende LWjungen :

a) 740 g Ldjung mit 6 g Chlorgold

b) 9,440 kg Natronlauge mit 420 g Seifenitein

¢) 12 kg Sarbolwafjer mit 54 g Sdure

d) 16 kg Cjlig mit 1,12 kg Gjfigidure

e) 240 g Tonerde mit 6 g ejfigl Aluminium.

Weldjen Progentjap mad)t die Tara bei folgenden Gewidyts-.

mengen aud
a) 90 kg Brutto 87 kg Netto
b) 65 " " 63,0, .
e) 6875 " 65%/, ,
d) 675 " 63,
e) 467/, " 423,
fH 1872 ” 161, .,
g) 60 " " 561/, . "
h) 95 " " 89,68 .
i) 80 " v 78

KW 15 . . 124 . .
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Crmittele den Progzentjas bet folgenden Betriigen:
a) 31500 .4 UAnlage 3780 A Gewinn
b) ” 144 1 6780 ” 1"
¢) . ” ” 780 ,, Berlujt
d ” »  2bB0 "
e) 50000 , 6400 , Provifion

f) 75000 . 4500 "

g) 14000 " 35 Courtage
h)y 787 , " 47, 22 4 Spejen
i) 1750 ., 96,25 ,

k) 395 kg Brutto 63,20 kg Tara
. Wieviel betrligt der %oo-jap (pro Mille) bei folgenden Ber-
ficherungdfummen und Prdmien ?

1. 256000 A4 Summe 37,50 A Prdamie
2. 19000 , , 7.5 , .,
3. 6000 , . 450 . .
4 1600Q , ., 2000 ,
5. 756000 ,, ., 3750 , .
6. 47000 ,, , 1880 .,

7. 32000 , . 1440 ,
8. 21000 ,, . 504 ,
9. 12000 |, . 192
10. 30000 . 100

Cine Senbdung @d;mdmme 10 kg, f)ut ntgenben Sandgehalt:
3,8 kg Bimoda mit 320 g Sanbd.
51 , griechijhe , 405 ,
1,1 , Zevantiner , 56 ,
Weldger Progentjap ift dad von a) der emae[nen Sorte, b) im
Durdyicnitt ?
. Desgl. 12 kg.
74 kg Bimoda mit 520 g Sand
25 , griediie , 86,
2,1 , Sevantiner , 79,
a u. b die gleihen Fragen aud voriger Aufgabe.
Desgl. 43 kg
13,4 kg Bimoda mit 1206 g Sand
24,1 , griedhijche , 1687 ,
55 , Qevantiner, 275,
a und b diefelben Fragen.
. Desgl. 94 kg Jimoda mit 846 g Sand
6,7 , griedjijde’ , 398 ,
19 , Qevantiner , 72,
a und b diefelben Fragen.
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Cine Rijte mit 26,4 kg Brutto- und 4,6 kg Tara-Gewidt
enthilt je zur Hélfte ded Netto-Gewidhtd Jimoda- und
Levantiner-Sdywimme.  Nad) Austlopfen des Jnhaltsd jtellt
fid) ein Sandgehalt von 1940 g Heraus. Weldjer Progent-
jap De8 Netto-Gewidyted ift dad?

Cin Drogift hat an WerfiderungsSpramie zu zahlen pro

Jabr fiir ~

a) Rebendverfidh. Ver|.-Summe 15000 4, Pramie 480 £
b) Unfallverfih. , 15000 " 60
¢) euerverjid), " . 24000 " 552,

Weldye %= byw. %0-Sdge tommen jur Anwendung?
Cin Haus im Werte von 120000 A ijt belajtet mit drei
Hypotheten
1. 47000 4 su 4 %
232000 , , 45,
3. 5000, , 6
Un Audgaben treten dazu jdhrlid 215 4 Steuern, 85 A4
Heinere Unfojten, 680 .4 Berwaltungd- und Reinigungsqelder.
Un Wietdgeldern werden 16 000 A4 eingenommen. INit wie-
viel % verzinjt jid) das Geld des Jnhabers?
Desgl. Wert: 32000 A4
1. Hypothef 8000 A RKap., 360 .# injen
2' ” 0 ” " 8 ” ”
3. ., 6000 , , 300 , .
Untojten 180 .4, Mietertrag 1800 4. Mit weldjem Prozent-
jag find a) die Hypotheten beliehen?, b) wie Hod) verzinjt Jich
da3 Geld ded Befigers? ‘
Der Riidjtand eine3 Fafjes Bleiweiy in Del, von dem
pad Brutto 172 kg wog, betrdgt 14,56 kg, ba3 Ileere FaB
wiegt 17 kg. Wieviel % vom Netto-Inhalt gingen durd
Cintrodnen verloren ?
Lofung
172 Bratto —— 17 kg Tara = 155 kg Netto
9n 155 kg =—14,5 kg Berlujt
. 100 , =9,3%
Brudftri > 1,45 an 100
| S an 155 =9,3%,.
Desgl. Bleiweip in Del, kg 0,56 .4, bruito 161 kg,
Tara 12,56 %. RNad) Cntleerung wiegt dad Faf famt dem
anfaftenden eingetrodneten Riidjtand 34 kg.
a) Wieviel % jind dad an BVerlujt?
b) Weldhen Geldverlujt madjt das aus?

Qafdy, Drogiftenredhendud. 5
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Desgl.  Bleiweify in Del, kg 64 & brutto 144 kg,
Tara 14 %. €3 founten 1ebod) nur 104 kg Blewweiy daraus
entnommen werden, da der Reft angetrodnet war.

a) BWieviel % gingen verloren?, b) Weldjer Gelbwert 2
Wieviel % find:

71 von 351 58 von 928 g 1 von 4 %

14 kg , 96 kg 386, 152kg 4 , 72
6m , 24m 2,5, 1551 5 , 357
9 4 , 45 A 3 , 30m 28 , 1866,
13 . 130 , 25 , 100 em 27 , 162
3 , 48 8 , 16 4 95 , 380
2 . 64 11 , 44 km

Beredhne den Progentja ded BVerlujtes ausd Aufgaben Nr. 14,
15, 16, 17 der ®efelljchaftdredynung!

Cin Fap Fraufjurter Sdwary, brutto 182 kg mit 14 %

Tara. GCintf. kg 11 4.  Wir verfaufen dad Fah mit 22,50 A.
2 % LBerdienjt?

Cin Ballon, 73 kg Brutto, 16 kg Tara, gefitllt mit Lauge,
3u welder 84 kg Seifenjtein verwendet werden. a) ? Y% ig
ijt die Lauge? b) 60 1 [1,320] 18°% Rauge enthalten wie-
viel Aepnatron?

Sidjelleim wird Brutto jiir Netto gehandelt. 100 kg fojten
15,50 4. Cin Fap wiegt brutto 72 kg. Nad) Cutleerung
find 13 kg Tara vorhanden.

a) Wieviel fojiet und 1 kg,

b) Wieviel % betrug der BVerlujt dburd) die Tara?

Cin Grunditiid im Werte von 120000 4

1 Hypothet 38000 = 1710,00 .4 Jinjen

2. " 7000 = 332, 50 " "

3., 56000=280000 , .,
Wajjeriteuer 63 g, Gebdudejteer 122 4, NReparaturen
472,50 A. Dietdertrag 11800 4. Mit weldem Progent-
jab fmb a) die Hypothelen beliehen?, b) wie Hod) versinit jic)
Dad Geld des Bejigers?

Dasjelbe Grunditiid

l Hypothet 24500 A mit 4 %

2. ., 11000 , , 45,

3. 5500 , ., 4%, .
Untojten 300, 84 fmd 420 4. Mietdertrag 5700 4. Mt
welcdhem %roaent]ag verzinjt {ich dad Geld des Bejisers, wenn
er 21000 £ eigened Seld Damn bLetetligt Bat?
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49. Gin Drogengejd)ift Hat einen Umjap im Jalre bon 26780 4
bei 17 004 A4 Warenverbraud)! LWieviel % betrdgt a) der
Brutto-, b) ber Netto-LBerdienjt, wenn folgende Unfojten dagu
treten: Miete 1800, Perjonal 1630, Steuern 31, Fernjprecher
180, Beleudhtung 240, Verficherungen 65, Porti ujw. 25 4.

50. Weldhe Abjdyreibungen vom Wert mup eine Fabrif fiir folgende
Aktiva madjen: Cinridjtung 3%/, % von 12500 .4, Wagen
6'/,% von 750 A, Gejpann 15°% von 590 4, Gebdude
417, %% von 35000 ..

Progenthauptwert-Crmittlungen.

Pierbei find jtetd Progentjap und Prozentwert gegeben, dazu
indireft Die Bahl 100. Leptere fjtellt im Prozentverhdltnid den
Hauptwert dar.

Beijpiel: Mit 46 g Narboljdure fann man wieviel g 3%ige
RKarbollbjung machen?

Lifung: 3 g Sdure ergeben 3 | Sdure

3 g = 100 g Qijung
9

46 , = " "
Brudyftridy: r_:: 100 46 ? 4600:3=1533 g
= 3
Ao : 100 X Progentwert : Progentiafg = Hauptwert.
Da zu den 1533 g RKarbollbjung aber 46 g Sdure genommen
werden miifjen, find aljo 1533 g— 46 g — 1487 g Waifer nitig.
Brudjtridy: l—»_: 97 ¢ Waljer 46 Sdure
|5 3¢ Séure
=97 X 46=—=4462:3 =1487 g Watfer.
51. Wieviel 7 %tge Qauge ergeben 4 kg Seifenitein ?
7 kg Seifenjtein = 100 kg Lauge
_— 9
” = ¢
100 4
7
52, Wir faufen eine Ware mit 56 4 ein u. wollen 16 % am
Yerfauf verdienen. Wieviel betrdgt der Verfauf?
Bei 16 4 BVerdienjt ift der Cinfauj 84 A im Hunbert-
verhiltniz. Aljo:
84 A Ginff. = 100 A Berfj.
56 , = ¢
100 56
84 -

= ?




53.

56.

57.

59.

60.

61.

— 88 —

Die Pramie von 2!/,% betrdgt bei einer Verfidjerung jihrlich
16 4. Auf weldje Summe gilt die Primie ?

2,25 A fiir 100 A4 Summe

16 ?
Aud 9 g Chlorgold “tonnen wir 2 g 4% ige Ljung machen?
b) ? Waffer ijt u nehmen?

5. Beredne den Hauptwert fiiv jolgende Bebingungen:

a) Bei 20 g Sublimat wieviel Y/, % ige Lbjung?

b 450 g Qwuedfilbermetall wieviel 20 % ige Salbe?
e) , l5g CI)[orgoIb wieviel 8 %ige Ljung ?

d) , 65 kg reine Cjfigjdure wieviel 4 % igen €ijig?
e . 320 g S?arbo[\'&ure wieoiel 3,5 % ige Lojung?

X

f) . 12 g Stiydynin wievtel 0,5 % igen Weizen?
g) , 5,60 4 Pramie="*/; Yo wieviel Verjiderungsjumnie?
h) , 624 g Alum. acetic. wieviel 8 % ige Ldjung ?

i) , 186 kg Tara=—14 % wieviel Brutto-Sewidt ?

k) , 160 .4 Binjen zu 3%/, % wieviel Kapital?

Gine Quftart in einem Rawm mit 1205 cbm Luijt enthdlt
65 % Nitrogen., 30 % Oxygen. und 5% H,S0,. Wieviel
cbm von jeder Art?

Eine Luftart ijt zujammengejest ausd 790,56 cbm N, 102,3 cbm
0, 37,2 cbm H,S0,. ieviel % iit dad von jeder Sorte?

22°% 0. Wieviel cbm ?

. Bujemmenjegung | 916,3 cbm N. " % ?
in 1870 cbm 34% H,S0,. , chm?
LQuftranm 52,36 ¢bm Co. % ?

22,8 % H,0. " cbm ?

linter 54 000 Cimwolhnern einer Stadt find: 89%/, % evange-

lijdy, 6%/, % fatholijd), 1800 Eimw. {itdijd), der Rejt Dijji-

penten. Wieviel a) evang., b) fatholijd@e Cinw., ¢) wieviel

% jitdijdye, d) @tiﬁbmtm, e) wieviel % von Iegteren find

votrhanden ?

Die gleihe Aufgabe mit folgenden Sablen: 72000 Cinw.,

83!/, % evang., 13%/, % ftath., 1920 Juden, Rejt Dijji-

denten.

Cine Rorbflajde (Estagnon) mit 40°% Perhydrol xmegt

brutto 12,5 kg, netto 3,5 kg. Jhr JInbhalt joll zu 8 %igen

H,0, veratbeitet werden. Lieviel

a) Snmnq 8°%1g ergibt fich?

b) Wieviel Wajfersuja ijt erforderlid) ?

Qojung: Wir ftellen zunddit fejt, wieviel reimer H,0, in
pem Netto-Jnhalt vorhanden ijt:



12,5
— 3.5
9,0 kg 40 % — 3,6 kg Purum
3,6 kg ergeben iieviel Lojung von 8% ?
8 pro Cent feift: 8 kg reiner H,0, befinden fid) in
100 kg Qbjung. Demnad) lautet die Frage: 3,6 kg
veiner H,0, erfordert wieviel Ldjung?
Brudyftridy: | 100 Lojung. ? 3,6 Purum
8 Purum = 45 kg Léjung 8%
Nipiu:
Wir rechnen ab die: 9 , 40 %igen H,0,
und miijjen daber nody: 36 , LWafjer
ujeger.
112 kg Brutto
18 , Tara
94 kg Netto 96 % ige Sdure joll zu 24%iger verdiinnt
werdel.
1lm joviel mal ftarfer die vorhandene Sdurve ijt, um joviel
mal ptebr Smiidjmgg muf 3 werden.
ég;b&libcg?; ?zi /0"156 } 96:24 =4 mal jo jtarf.
Affo mifien e3 4 X 94 kg = 376 kg Mijdung werden. Da-
von ab: Die Daju verwendeten 94 kg 96 % ige Sdure
= 282 kg TWafjer.
Cher: Um joviel mal jhwdader die gewiinjdite Sdure ift,
um joviel mal mehr Mijdung gibt es.
Mn& - [y
Aus ié’éokg }Qbiung it 5 %ige Derjujtellen.
Wiepiel Waffersuja ijt notwendig.
Qifung :
142. 42 = 5,964 Pur.
100 L5jung 5,964 Par.
5 Pur. =119,2 kg Lbjung 5 %
ab: 142 , 42% Ljung
105,0 kg Aqua.
Auz: 59 kg 8 %iger Lojung it 3 °%ige Gerzujtellen. Wie-
viel Wajjer ijt erforderlid).
Gin Ballon wiegt 67 kg Brutto, 13 kg Tara. Der Jnhalt,
8% ejfigiaure Tonerde, joll auj 3 % verdiinnt werden. Wie-
viel Wajjerzujap ijt notwendig?




66.

Lojung:
67
— 13 100 4,32
54 X(8=4,32 3 — 144 kg 3%
— b4 , 8%
= 90 kg Aqua.

€3 jollen 700 g 6 ° ige Chlorgoldldfung unter BVerwendung
von 280 g vorhandener 2 Y iger Lbjung angefertigt werden.
Wiepiel Chlorgold und Wajfer ift nod) notwendig?
Lijung:
700 g 6% verlangen 42 g Gfhlorgold
Jn 280 , 2% {ind vorh. 56, ”
bafer nod) 36,4 g " exforderlid).
Borhandene 280 g Lojung 4 36,4 g Chlorgold
=316,4 g. An 700 g jehlen aljo nod
383,6 , Wajjer
700,0 g Lbjung.
Desgl. 500 g 91/, % ige Lojung, zu verwerten 500 g 5,5% ige
Qojung. LWieviel Chlorgold, wievtel Aqua?
Desgl. 370 g 16 % ige Lojung, zu verwerten 120 g 40 % ige
Ljung. Die gleichen Fragen.
Gs find angujertigen:
a) 72 kg 5 % iger Cifig aus 30 %iger Sdure. ? Gijig er-
gibt %, ? Wafjer ijt erforderlich?
b) 4000 g Y/, %ige Sublimatlbjung aus 7°%iger Lbjung.
Wieviel 7 % ige Lojung und wieviel Wajfer?
¢) 70 kg 9% iger H,0, aué 30 % igem Perhydrol. Wieviel
Perhydrol ijt erforder(., und wieviel 9 % Lojung ergidt es?
d) 62 kg 8°%ige Lbjung aus 30 *lo iger.
e) 220 g 12%ige aus 75 % iger.
f) 780 g 6,5%i ige aud 82 % iger.
g) 460 kg 5%/, %ige aud 30 % iger.
h) 30 kg 6°%ige au3d 80 % iger.
i) 380 kg 12 %ige aud 60 % iger.
k) 70 kg 9% iq aus 30 % iger.
Aus 50 % iger Gifigidure, dad kg 36 &, und Waijer jollen
76 kg 5'/,%iger Gjfig gemacht werden. Wieviel foftet
1 ke Gifig? (Wajfer ijt nidyt zu berechnen.).
Lifung
76 kg 5,5 % iger Gjjig verlangen 4,180 kg reine Cijig-
jdure. Die vorfandene 50 °%ige ijt DHalb jo jtarf, und
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e3 ijt daher dad Doppelte — 8,360 kg X 36 & erforderlid)
und 67,14 kg Wajfer. Gefamtpreid fiir 76 kg 300,96 4,
1 kg=4 4

S8 jind 240 kg Gifig 6 °%ig ausd 80°% iger Sdure, zum
Preije von 60 & pro kg und Wajjer fHerzujtellen. Lie teuer
itellt jich dad kg fertiger Cjiig? (Wajjer nidyt Leredhnen,)

. Desgl. 460 kg 5/, *higer Gifig aus 30 % iger Sdure, dasd

kg ju 42 & Wieviel ijt der Prei3 jiir 1 kg Cjfig?
€2 find 1100 g 8% ige Chlorgoldljung aud vorhandener
38 % iger Derjujtellen. LWieviel Wajfer it erforderlid) 2
Cin Ballon mit Sdhwefelidure, 96°%ig, Brutto 87 kg,
Tara 6 kg joll au 26 % iger Sdure verditnnt werden. Wie-
viel Wajjer ijt notwendig ?
15 1 Wajjer find mit 6 1 H,S0,, 96° gemijdht worden.
Wieviel progentig ijt die Mijdhung? (Spez. Gew. 1,840.)
Lojung:
6 1 Sdure wiegen 6 X 1,840 =11040 g
11 kg Sdure 4 6 kg Wajjer = 26 kg Wijdyung
11 kg Siure 96 % ig enthalten
11> 96 = 1056 ), veine 100 %ige Sdure, verteilt auf 26 kg
Mijcdung,
26 kg = 1056 Sdywefeljaureprogente
1, ==1056:26 =40,6%.
€3 jind Herzujtellen:
72 kg verdiinnte Sdwefeljaure, welde 36 % ijt, unter
Berwendung von vorhandenen 5 kg 96 % Sdure. Wieviel
a) fertiggejtellte Sdure wird o3,
b) Wajfer, ¢) Sdure 96 % ijt nod) erforderlich?
Qojung :
72 X 36 = 2592 : 100 = 25,92 kg,

denn : %o Yat > Hauptwert
: 100
25,92 kg reine Sdure (100 %) ijt nbtig!
100 25,92

=27 kg 96 % ige Sdure

96 Pur. (100 %)
ab 5 , vorhandene ,
a) 22 kg 96%ige
b)450 , Aqua
e) 72 kg 36°%ige Siure.
@3 jind 310 kg 4,5 % iger Gffig su bereiten aud 30 % iger
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Sdure und Wajjer. Die Sdure fojtet dad Kilo 26 &, da3
Waffer ijt nidt zu berechnen. Wieviel fojtet 1 Rilo Cjfig?
Qojung :
310- 45 } 13,95 < 160
— 13,95 [ — 1395: 30 = 46,5 kg 30 % iger Sture
46,5 kg 30% Sdaure
-+ 263,5 , Aqua
300 kg 4,5 %iger Eifig
46,5 kg > 26 4
=12,09 4 =300 kg
1kg—=12,09 4:300=4 cg
78. Die gleiche Aufgabe. Bebdingungen:
260 kg 6 “higer Cifig aud 80 % iger Saure, dad Kilo 52 4.
? fojtet dad Rilo fertiger Cifig?
79. SJurtiimlid) find jujammengejdymolzen worden :
ke 12 %t .
2 l“’ 331, “’:ge} graue Suedfilberjalbe
Aus Dder vorhandenen Gejamtmijdjung joll durd) Jujap von
Adeps 12 % ige Salbe gefertigt werden. LWieviel Adeps ift not-
wendig? Lojung :
5 kg 12 “pige enthalten: 600 g Metall
5 , 331, . . 1665 ,
jujammen: 2266 g,

12%1g Deipt
12 g Metall jollen in 100 g Salbe jein

+ 100 Ungt. ? 2265 Metall

‘—— 12 Metall =18875 g Salbe
Es find aljo 18875 g Salbe nbtig, damit 2265 g QLuted-
yilbermetall Darin enthalten ijt.
Wir miijjen demnad) nod) 18875

— 10 kg vorhand. Salbe
—=8875 g Adeps ujesen.

Prozentredynung im und aujs Hundert.

Sn mandjen Aufgaben with der Hauptwert, der mit dem
Progentverhltnid verglichen werden joll, {hon ald vermehrier
Wert gegeben. PVian mup dann bei der Ldjung der Aufgabe
Yogijerweife aud) die vermefrie Normalzahl benupen. Sie
bejteht aud 100 -+ %jas.

Beijpiel: Cine Ware, einbegrifien (inklusive) 6 % Spejen
fojtet 126 #4. Wieviel A find die Spejen?
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RNormalzahl: 100 - %-=jap (= 6) = 106.

Lifung :

106 4 fiir Ware mit Spejen verur ad)en 6 A Spejen
196 ” ” ” ”n " ”
Sde)ftmI)

- 100 Ware ) 126{><100:106.—_ BWare
@pe)en ¢ X 6:106= Epefen

. 106
Eine mecbnung influfive 12 % iger Provifion betrigt 42 A.
Wieviel betrdgt die Redhnung a) ohne ‘Provifion, b) bdie
Provijion ?

. Der Jahresumiay eined Gejdhdjtds betrug 19800 4, eins

lielich 8% Crhohung. Wieviel betrug er a) friiber,
b) wieviel .4 betrug die Crhohung?

Die Cinmwobhnerzahl einer Stadt, die eine Vermehrung von
28% erfafren Bat, Dbetrdgt 712000 Einwobhner. LWievtel
mad)t a) die Vermehrung aud, b) wie war die frithere Ein-
wolhnerzafhl ?

Gin Fap Bengin fojtet mit den 7 % igen Spejen 49,50 4.
Wievtel betragen die Spejen?

Beredhne die Provifion und Dden Gejamtbetrag bei folgenden
Redynungsbetrigen :

a) 126 4 Rednung influfive 8% Provij.

b) 1240 , . 18%

) 972 , . 14% .

d) 1200 \ . 16%,%

e) 84 , , Loo1ay e,

Die Bevbllerung einer Stadt it in 3%/, Jahren auj 43500
[b) 24500] Cinw. angewadien. Die' japhrlide Bunabhme
betrug 5%/, % [b) 5%/, %] von der urfpritngl. Bevdlerungszafl.
a) Wie grog war bte’e friher 2 b) LWie groB die Bunahme?
&8 wurbe fiilr 1872,— A4 Ware verfaujt, in diejem Betrage
liegen 12°% Provifion. 2 a) ijt die Prov., b) der reine
Warenbetrag ?

400" A Berfaufspreid intl. 6% Verdienjt bedingen welden
Einfaujspreis ?

340,08 A mit 9% einbegriffenem MNupen maden welden
Eintaufspreid aus?

165,00 9./6 mit 6 % eingerechneten Spejen bedingen wieviel
Epefen ?
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Der Progentia int Hundert.

Der Hauptwert einer Progentaufgabe fann unter bejonderen
LVerhdltniffen aud) al3 verminderter Hauptwert gegeben werden.
Beijpiel :

Der Umjap in einem Sejhift betrdgt 11 040 A. Segen
den friiferen Umial bedeutet Ddiefe Jahl einen Ritfgang
(Berluft) von 8%. Wieviel Geldverluit und wieviel friiherer
Umfag it dag?

Lojung:

Der Dauptwert jtellt eine %erminberung gegen frithere Ver-
Diltnifle dar, und gwar bedeutet e3 fitr dad Hundertverhiltnis,
Dag jede 1egt vorhandenen 92 A Umiag friher 100 A
waren, afjo einen Berlujt von 8 4 bradten. Aljo logijder-
weije:

92 % jepiger Umja =
8 , Werlujt, aber 100 A4 friiferer Umiap
11040 , jegiger Umijal wieviel ?
Brudjjtrid) 100 frither
= 8 Verluit 11040 £ jelit ?

=7

392 A It’Bt
100 > 11040 : 92 = 12000 4 friijerer tmj.
>< 11040:92 = 960 , DBerluit.

90. Gin Fak enthilt 396 kg Jran; e3 find 12°% Tara vor-
anden. Wieviel kg betrdgt a) die Tara,  b) dag Bratto-
Gewidgt? 12°% Tara Heigt 88 kg Netto!

88 Netto = { 12 Tara 396 kg Netto wieviel ?
100 Brutto = 450 kg Brutto.
Gegenprobe:
450 kg Brutto, davon 12 % = 396 kg Netto.
91. Beredyne jolgende Brutto-Gewidyte!
a) 220 kg Netto Oder, 28 % Tara

b) 198 , , <Qithopon, 8Y,, .
¢) 144 . . e, 40 ,
d 8520 , ., ., 40 , .
e)108 , . . 2 .,
£) 2816 , 12
92. Beredyne die Verlujt- u. %etfamépreqe et Tolgenben Waren-
betrdgen :

a) 83,70 4 mit 7% Berlujt
b) 144,40 ” " O ” ”
) 167,20 , , 12, .

”
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d) 300,20 4 mit 21 % Berlujt
e) 56 P 12 1/20/0 ”
f) 191,50 , , 4%, ,

93. 1 Fof Kreide, Netto 340 kg, die Tara betrdgt 9 %. Wie-
piel war Bratto und Tara, in kg audgedriidt, vorhanden ?
Lijung

99, Tara Beit bei 100 kg Brutto — 9 kg Tara.
8 verbleiben aljo fiir dag Hundertverhdltnis
100 — 9 =91 kg Netto
91 kg Netto =9 kg Tara
340 , Netto ?
9 Tara 2 340 Netto 100 Brutto 340 Netto ?

~ 91 Netto = 91 Netto

Jinsredinung.

Sie bafiert auf der Prozentredhnung. IJhr RName ,Jing ijt
abgeleitet vom lateintjchen Wort census = Abgabe. Unter Jinjen
verjteht man Gebiihren, die fiir Benubung fremden RKapitalz ju
sablen find. Abhangig find fie von drei Umitiinden, 1. der Hihe
De3 Rapitals, 2. vom 3Bindjup, 3. von Dder Jeit. AB zu De-
rechnender Jeitraum gilt die Dauer eined Jahred zu 360 Tagen
oder 12 Monaten gerechiet (pro anno oder per annum = jiird
Jahr). Wie bei der Progentredynung gilt aud) hier als Hauptwert
pag Kapital, ol Prozentiap der Jmsfug, ald Progentwert die
Binjen. A3 neuer Fattor tritt neben der Bahl 100 aud) die Jeit
hingu. Man fann Ddaher alle Findaufgaben ald zujammengejebte
Regeldetri aufjafjen und duvd) den Brudjitrich leicht (Hjen.

Beijpiel: Cin Kapital von 2000 4 3u 4% audgeliehen
bringen in 4 Jahren ? Finjen?

Lijg.: 100 A4 Kap. in 1 Jahr 4 A
20 Dundertt ,, ., 4£ . ?
- ey ? 2000 in 4 Sfr.

Beijpiel jiir Pionatszinjen.
12000 A 3% 7 Pion. ? Jinjen?
12 Ponat = 1 Jahr Normalzeit
100 A4 Jtormalzahl
12 >< 100 = 1200 = Bingbdivijor!
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Brudjitrich: — > ? 12000 in 7 Mon.

| L—100 S in 12 Mon. =210 A.
Beijpiel fiiv Iageésmien
18000 .4 6°% 26 Tage ? Jinfen?
360 Tage — 1 Jahr Normalzeit
100 A4 9tormalzahl
100X 360 = 36 000 = Binsdivijor!
Brudyjtridy : 6 A ? 18000 in 26 Igq.
L -+ 100 4 in 360 Zg. =78 4.

36 00V
3ur jdnelleren Lojung der Aufgabe Ffiirge man jtet3 alle
Jablen. Lor allem verjdmelze man den Jinsfu mit dem Jins-
pivijor. Aljo: 817 4 6% 11 Tage
6 817 11
36 000 =817 X 11 : 6000
6 000
Das Produtt aud Kapital XX Jeit Heikt aud) nod) fury Jins-
3ahl (Seidjen ). B )
Ungetiirzte Formel zur Aujiudhung der Jinjen
3indtup X Kapital X Jeit
geteilt durc) Jinddivijor
Geliirst: Wenn Jindfup mit Divifor verjmolzen ijt:
Jingzaphl ,
durd) 3ingdiv. obet Bdv. (gefitrzt).
1. DBeredyne die Jinjen folgender RKapitalien und eiten:
Kapital  Feit Stnéfuf; Kapital  Feit 3m§fu

_/0

a) 60004 5 36r. 3 a) 18000 4 60 Ty 4
b) 14300 , 1 , 5 b) 12000 , 77 ., 3
¢) 4000, 3 , 8 ¢) 2500 , 99 , 5
9350 , 4 , 3 d) 1840, 76 , 4
e) 6300, 2 , 5 e) 480, 138 , 3
7000, 3 , 35 f) 480, 141 , 3
g 9000, 4 , 2, g 7832, 1l , 5
h) 8640, 5 , 4 h) 4200, 8 Jhr. 3Y,
i 9000, 6 , BY, D 1170, 11 Mon.3Y,
k) 17800 , 7 , 45 k) 5600, 49 Tg 4!,
)29700 , S8 , 5 ) 5648, 6 Ihr. 61,
m) 6000 , 5 Won. 5 m) 2340 , 5 Weon. 41/,
n) 6000, 6 5 ) 64800 , 21 Zg. 3

Fortfesung Seite 77. Fortfepung Seite 77.



jese jie in Den Brudyjtrid
Beijpiel: 7840 4 41/,

Kapital

0) 8640 4
p) 2340 ,
q) 7837 ,
r) 2583 ,
s) 1500 ,
t) 800 ,
a) 900 ,
v) 1360 ,
w) 1000 ,
x) 3000 ,

7 Won.

"

”

99
40 ”

Kapital
4 0 3690 .4
45 p) 2100 ,
3 q) 144000 ,
4 1) 7296 ,
4 s5) 5400 ,
4 t) 12000 ,
4 u) 2835 ,
5 v) 60000 ,
4 w) 1860 ,
3 x) 14820 ,

77

Beit  Jinsfup
£S5 0/

Jeit Sméiuﬁ

=9,
9 Jhr. 3%,
7 MWon. 3,5
41 Tg. 2Y,
5 Jhr.

3 Dion.
72 g

8 b

7 Pon.
25 .
19

"

Die Brudyprozentjige verwandle man in unedye Britde wnd

ein.

o 71 ZTage

9% T840 TL

aljo:
36000 > 2
2.a) 7800 .4 5%,%
b)18000 , 3/, , . b) 8000
o) 713, 44, . 57 . ¢ 9660
d 2760 , 4Y,. 28 . d) 9000
e) 9840 . 3%, . 42 . e) 45000
1) 3339 , 2Y,, 144 . £)135000
£)34540 , 45 , 45 . g) 8900
h) 5678 , 3,75, 67 ., h) 9780
I) 3925 , 33/’,4 ” 96 ” l) 2583
k999, 51, 5 , k) 7837
1) 5948 , 3Y,. 135 , 1) 19000

3.

L4

79 Tage a) 9660 4 3% i % 168 Tage
69 7

" "

.-33/4 ., 168
45 , 5 Mon.
45 , 2 .,
3y, 3,
45 2,
31/" ” 9 ”
4, 3,
3 ” _L L4
55 , 3

Sind die Phennigbetrige beuin Kapital weniger al3 oO A
bleiben jie ganj unberiidfidtigt; von 50 & an redne man fie al3
volle Mart.

Afjo:

134551 ,

a)
b) 71 070,65
¢) 42556
d 327,95
e) 773,37
) 900040
g) 64 780,70
h) 324040

"

234,10 A4

, = 1346
11/& 0/( 1
1Y, 1
3Y, . 1
11, 1
3, . 1
: S 7
6 11
3Y, , 4

134545 A Rapital = 1345 .4

4

=

c:§::§_\
=3 =

I



i 41504 6 %
k) 131,75 , 4,
) 2002,05 5,
m) 36 600,60 ,, 6
n) 111,15 , 2y, .

82%age
14
55

5 Pon.
1 Jhr.

"

Aufjudgung des Jinsfupes.

Die Frage nach dem JFindfuh ift wie
gleich Dder Frage: Bei 100 wieviel ?
gleichzeitig auf bie Mormalzeit = 1 Jahr.

bet der Progentredymung

Sie erftredt fid) jedod)

Beijpiele:
7000 £ in 1 Jhr. 280 A Binien} 280 ? 100 1
100 [ 1 " ? ~7—000 1 == 4:0/0
7000 , , 4 , 1120 .4 | 1120 ? 100 1
00 , ,1 , 2 }7000 4 = 4%
7000 , , 6Mon. 140 4 } 140 27100 12
00, ,12 , *? 7000 6 Dion. = 4%
7000 , , 90 Ig 70 A } 70 27100 n 360 g,
100 ” ” 360 ” ? 7000 in 90 (lg. :40’/0
Regel:
Binjen X100 (1200) (36 000)
: Rapital X Beit
4. Beredine den Jinsfuf fiir folgende Anujgaben.
a) 7800 4 Rapital 312 .4 Jinjen 1 Jahr
b) 10750 , ” 645 . 3,
e) 450 ,, , 729 , 18
d 300 , ” 165 . 11,
e) 7200 , . 2160 , 5,
f) 8640 , . 1728 , D
g) 31500 , . 3780 , 1,
h) 2490 , ” 41,50 , . 6 Don.
i) 1500 , . 20 R
k) 4880 , ” 85,40 " 7,
1) 9700 , " 291 , 6
m) 19000 , " 261,25 , " 3
n) 8900 , " 66,75 ,, y 2,
0) 2675, ” 61,30 , s, 5 .,
p) 45000 ,, " 337,50 , 2 .,
q) 22500 , " 937,50 , , 10
r)135 000 ,, . 118125 . 3y,



b) 3470
¢) 30000
d) 18624
e) 470
f) 2200
g) 16420
h) 24777
i) 5600
k) 14400
1) 7832
m) 5678

”

5. a) 2800 .4 RKapital

Aufjudung des Kapitals.

79 —

128,34 .4 3injen 11 Dion.

6,55 ,,
87,50 ,,
170,72
15,45 ,
24,
139,95
142,55 |,
34,30 ,
36,90 ,
11,97 .,
39,60 ,,

”

17 Zage
30
35
240
16
60
42,
19
41
11
67

Eie gleidht der Frage nad) dem PHauptwert verbunden mit

der beanjprudyten 3

eit.

Beijpiel : Welded Kapital bringt in 18 Tagen 3u 6°% 126 A

Sinjen ?
Regel :

Aljo:

88. > 100 (1200) (36 000)

: 3. X Bt.
126 36000
6 18 =42000 4

2220 4 Binj. 4% in 3 Jhr. 2 Kap.?
2920 4 (ini.) X 100

61,30 4 5',% 5 Mon. ¢ Kap.?
51,30 5 1200 613

1200

5,5 5 55
6. Beredne folgende Kapitalien:
a) 41500 4 3inj. 5 %
b) 11400 , , 4Y,,
e¢) 15670 , , 6
d 165 , , 5 .
e) 64 , , 2
f) 136 ” ” 31/3 "
g) 4716, , 35,
h) 8540, , 3 .
i) 3755, ., 3Y,.
k) 4388, , 41,
)i 4282, , 3Y,,

4 (Bf5) X 3 (3t) = 18800 4

5 =—2674,99 ober 2675 4.

8 Jhr.

10
9
11

"
“rr

"
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m) 71,40 A4 3inj. 3',% 5 Mon,

n) 337,50 , , 45, 2

o) 126,— , . 3/ 21 ge.

p) 34I3O ” " /) " 49 ”

q) 369 " " / 41 "

r) 70 ” ” 4 n 63 ”

s) 71 ” ” 4!5 " 7]- ”

t) 966, , 45, 28

u) 840, , 3 , 210

v) 13495 , . 5 , 60

w) 14255 ,, , 5 , 42

x) 282,13 , . 5 ., 166

Aufjudung der Feit.
Regel : 31. > 100 (1200) (36000)
: Rap. X 3.
Sn weldjer Jeit bringen 5000 4 Kap. zu 3% 1350 A4
injen.
Aljo : 1350 X 100
5000 3 =9 Jabre
ober : 1350 X 1200
5000 3 =108 Monate =9 Jabhre

oder: 1350 >< 36000 :

5000 3 =3240 Zage —9 Jabhre.
Grmittele die Jeit fiir folgende Aufgaben:
a) 6000.4 Rap. 900 .4 Binf. 3 % 2 Jabre

~1

b) 6000, , 15 ., ., 5 ., ? Mon
¢y 9700, , 291 , ., 6 , 2
d 220 , ., 24 . o 81 , 2 Tage
e) 5678 , 3960 , . 375, ? .
f) 5600 , 3430 , . 4Y,, °
g 1170 , , 3755 , , 3Y,. 2 Mon
h)144000 , -, 369 , ., 2V, 2 Tage
l) 4 880 ” ” 85:40 " ” 3 ” ? "
k) 300 , 165 . . 5, ? Jabre
H 6120, , 136 , ., 3Y, ., 2 Mon

m) 5400 , 4716 , , 35, ? .,
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Gemijdyte KalfulationSanfgaben.

. @3 follen 6000 g gemijdhtes Jitvonendl in 10-g-Flajden
abgefaht werden. Die Mijchung joll 7 Teile Spiritus [0,835),
2a3 1 zu 2,10 A4 und 5 Teile Jitronendl dad kg 24,60 A
enthalten. Flajdenpreid 2,4 4, Korfen da3 Wiille 3,50 A4, Cti-
fetten 10 Std. 2 4. Der Berfaufdpreid pro Fl. ift 20 J.
a) Wieviel A verdienen wir? b) Weldjen %-jap am ganzen
Pojten? c) Wie teuer ftellt i) eine Flajde sum Selbjtfojtenpreid ?

. Bon weigem Dampfleberfran dad kg zu 1,15 A im Cinff.
jollen 40 Flajhen zu 115 g u. 40 Fl. zu 2,50 g abgefiillt
werden.  Flajdenpreid 7,2 & u. 11,8 4, Korfen 1 Wille 4 A,
Ctitetten 100 Std. 60 &, RKapjeln Std. 1 §, Berlf. 50 und
75 & Wieviel betrigt a) der Cinff. jeder Flajdengrofe,
b) der BVerdienft am gangen Pojten? c) Weldjer s -fafs twurde
verdient ?

3. 841 Ungorwein, a3 1 ju 240 A im GCintf, find in

folgender Weife abzufajfen und zu ftalfulieven:

161 in 1/ -1-Fl Gladpreid 14,5 &
18, , %, . w114,

wom 2w " 93 ,
15 ”n 8/8 " ” 7IO L4
11, . Y 5,6 &

Dad Ctifett fojtet 1, der Korf 0,8, die Kapjel 1,2 4 Wer-
faufgpreife: 1/, 1 3,25 4, 5/, 1 275 4, 1,1 2,25 4, %/, 1
1,75 A4, g1 0,60 A. Wieviel verbient man a) an jeder
einzelnen GrdBenjorte, b) am ganzen Poften, c) welden %-fap
madyt lebtered aud?

. Gine Rellamewand, 25 m hHhod), 60 m breit, joll mit fell-
blauer Farbe geftridhen werden. 20 qm Flidhe verlangen 1 Kilo
Sarbe nad) folgender Borjdyrift und zu folgenden Preifen:

Bleiweif 170 Teile kg 0,55 A

Bergblau 8 , , 160 ,
Terpentinol 18, , 0,90 ,
Firnis 54 , ., 087 ,

Wie teuer ift der AUnitrich?
. Desgl. Griine Wand, 48 61 m. Gleidje Bebingung.
Bleiweig 2 Teile kg 0,62 4
Chromgrin 05 , , 0,62
Firnis 55 , . 084
Die gleide Frage!
Cafd) Drogiftenredendbud. 6
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Desgl. Griine Fldde, 28 < 60 m.
Bleiweiy 11  Teile kg 0,55 A4

Terpentindl 5 , , 090 ,
%ifni@ 9;5 " " 0185 [
Sriin 25 , . 072

”

Die gleide Frage!

BWie teuer jtellt fid) 1 kg Coldeream laut folgender Borjdyrijt
und Preije :

Wadys, weiy 7,5 Teile kg 4,10 A ~
Walrat 95 ., . 370, ) Auf 50 g Salbe
Deanveldl, jith 59— . . 420 . | 1m%gop§en
Rojenwafier 30,— ., . 040 , ) ofend!

Rofendl dkg 9 A4, 50 Tropfen = 1,0 g
Ralfuliere 1 kg Freppulver laut Aujgabe 17 der Mijdjung2-
redynung.  Preife pro  Rilo: Shywelel 0,19, Glauberialz
0,08, Lorbeeren 1,60, Saly 0,18, Fenchel 2,40, Bolus
0,18 4.
Desgl. 1 kg KQummerfeldt-LWafjer [t. Aufgabe 23 ber Mijdjungs-
redynung. kg-Preife : Kampfer 3,80 A, Gummiarab. 1,70 4,
Sdywefelmild) 1,15 A4, Rolnijd Bafler 3,40 A, RKaltwajjer
5 8.
Wie teuer jtellt iy die Derjtellung von 66 kg Eau de
Javelle [t. Aufgabe 25 der Mijdungrednung, wenn Chor-
falt 32 3, Soda 13 & pro Kilo fojten und Waffer nidyt be-
recynet wird ?
Gin kg Farbe unter Beriidfidtigung folgender Worjdyrijt
und Preife ijt zu faltulieven!

2,6 Teile Jinnober kg 6,40 A

L5, Mennige , 0,70 ,
30 , Binkoeiy , 060 ,
1,0 , Gitfativ , 1,10 ,
40 , Fimi8 , 090

Wieviel fojtet Dad RKilo Sdhabenpulver It. jolgender Vor-
jerift, Preife und Wengen.

Snjett.plo. 7,2 Leile kg 2,70 .4
Bortaz , 3,1 , , 034 ,
Buder , 25 3kg , 085 ,
%afermeb[ 22 . 090

alizylfaure1,0 . 2,60 ,
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12 kg Wangentinltur
Benzol 6,56 Teile kg 0,36 A4
Kiendl 25 , , 046 ,

PWictbandl 10 , , 0,90 ,
Terpentins{ 20 , , 1,10 ,
Paraffinsl 30 , , 0,70 ,

find abgufaffen 1e sur Hdljte in 100-g= und 250- -g-glajden.
Flaidenpreife: 6,5 und 11 4. Korfen und Ctifetten fiir alle
Flafden, 0,70 4. Berlf. 0,50 4 und 1,00 4.

Wicviel verdienen wir am gangen Pojten, ofjne die Arbeit ju
faltulieren? Wieviel verdienen wir an der eingelnen Flajdengrike?
Tonfigierbad

100 Teile Natr. subsulfuros. kg 0,18 4
11 , Ammon, rhodanat. , 1,80 ,

3 , Alumen . 0,20 ,
3 , Acid. citric. . 2,35,
4 , Plumb. pitrie. . 1,15
4 »  acetic. " 85 ,
30 ,  Sol.aurichlorati 1%, g 1,90 ,,
415 Aq. dest. kg 0,02 ,

%baumnen in 150 Grammilajdyen, Flajdenpreid 5 8, Ctifett ujw.
254 a) Perjtellungdpreiz eined Kilod? b) Wieviel %

vetbienen Wit an der Hlajde Tonfigierbad, wenn wir fie mit

50 & verfaufen ?

Cine Rijte Sapo oleaceus, Brutto 74, Tara 10 kg. Der

Jnbalt trodnet auf 54 kg ein. 2 % ift der Verlujt?

Cine BVoridyrift zu Mundwaffer lautet :
7 g Ol Menth. pip., 100 g 7,00 /%
6 , , Anisi 100 , 1,40 ,
0,5 , , Caryophyll. 100 , 1,20 ,
50 , Tinct. Myrrhae  1kg 2,20 ,
2,6 , Farbe 100 g 0,40 ,
11 Spiritud 11 1,80,
8 ergeben fidh 15 Flajchen davon. Flajdenpreid 7 &4, Sprig-
torf 5 &, Ctifett 2 & pro Flajdhe. Wieviel fojtet und: a) der
Jnbhalt einer Flajde? b) 1 Flajde mit Inbalt?
€3 {ind 600 g verdiinntes Parfiim qud 9 Teilen Spiritud
und 1 Teil Concentration angefertigt worden. Spiritud [0,835]
fojtet pro Riter 2,10 .4, Concentrat. foftet da3 Hectog.
22 A. BWieviel foften 100 g der fertigen Mijdhung?
6*
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Lifung:
9 Feile = 540 g 2,10 4 540
1 " = 60 ” . 835 == 1,34: ,,‘

10 ‘Teile =600 g
22.4 60 1320 4134
100 =14,54 4 :6 =243 A.
&8 {ind 20 kg Piundwafjer laut folgender BVor{drift su
faltulieren :
2400 Teile Spiritus [0,835] Qiter 2,10 .4
24 , Ol Menth. pip. hg 6,40 ,

3 . » Anisi valg. kg 16,00 ,
1 , , OCaryophili , 11,40 ,
10 , , Eucalypti ” 17,00 ,,
2 , Alcannin hg 340 ,
160 , Tinct. Myrrhae kg 2,40 ,
1400 , Aq. destill. " 0,04

@3 jollen davon folgende MWengen abgefaiit werden :
4500 g in  90-g-Flajden, Glagpreife 13,56 &

6250 , , 125 " . 17,8 "
6000 , , 200 ., , 21,0 ,
Der Reft, 250 " 23,5 ,

Der Spriglort fiir jede FL fojtet im Durdhjchnitt 8,6 4,
Ctifett ufw. 1,2 4. Der Werlauf der eingelnen gefuﬁten
Slajdye ift: 0,75, 1,00, 1,50, 2,00 4.
Wievtel verdienen wir a) an dem ganzen Pojten? b) an der
eingelnen Flajdhengrdge? c) Weldjer Prozentja ift a3 bei
Jrage a?
Pulvis salicyl. c¢. Talco

Salicyl-Sdure 15 Teile, kg 2,90 4

Reifimehl 18 , , 09 ,

Taleum 800 , 022 ¢
€3 find 16 kg anjufertigen. a) Wieviel an Gewicht braudyt
man von jedem Beftandteil. b) Welden TNugen Haben wir
am kg durd) da3 Selbitanfertigen, wenn wir dad kg fertig-
gefaufte Ware mit 65 & bejahlen miifjen ?
1000 PBalete Fliegenpapier zu 10 Blatt, jeded Blatt mit
0,01 g UArjenif, find Herzuftellen. 10 Blatt etfotbern 1 Quvert.
%Irien kg 0,70 4, Pottajche, gleiche Menge, kg 0,60 .4,
Sliegenholz, g[eid)e Peenge, kg 0,50 4. Ferner find zu be-
redhnen: 10000 Bogen 7,20 4, 1000 Kuvertd 2,80 .4,
9 Stunben Arbeit zu 60 §, 1 Stunde Feuerung 20 . Wi
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verfaufen da3 Padden mit 4 4. Wieviel a) A, b) % ver-
dienen wir ?
1 Fak mit Infeftenpulver, Brutto 64, Tara 14 kg, fojtet
ab Triejt influfive FaB 180 A, dazu treten 17,60 A Fradt,
40 &4 Follgeld. Mit 1 kg fann man 25 fleine Shadhteln
und 10 grofe fitllen. Der Preid fiir die leeren Schadhteln
iit 54 und 3,6 5. Die grofe enthdlt 40 g, die fleine 24 g.
Berfaujdpreid 50 und 25 5. Wieviel foftet a) die grofe, die
%eine Sdyadytel gefiillt. b) Wieviel % verdienen wir an jeder
orte ?
Mobelpolitur befteht aud 18% Sdhellact, 6% Leindl, 1%
Mirbandl und 75 % Opiritud. €8 find 50 Fl. 3u 120 ¢
abufiillen. Flajdenpreid 4,7 §, Korlen, Rapieln, Ctifetten fitr
alle FL. 75 8. Sdjellad kg 3,40 4, Leindl kg 90 &, Mirbandl
kg 0,90 .4, 1 1 Brennjpiritus [0,835] 33 4. a) Wieviel
tojtet bie Derjtellung einer Flajde? b) Weldger Prozentjap
mirfb verdient, wenn wir die Flajde Politur mit 50 & ver-
faufen ?
itronenjojt, 10 kg, Cinff. kg 0,95 A4, jollen abgefait
werden, und jwar der 4. Teil in Y, 1
e 20 . . :/4 1} Flajden
” 4. " n 1
Die Flajdenpreife find fir 1, 1 65 & Y, 1 954, Y, 1
13 4 pro Flajdje. Die Ctifetten fitr alle Flajden fojten 1 A,
Rorfe und RKapjeln 60 B Wieviel % verdienen wir an dem
gangen Poften, wenn die 1,-1-Fl. Saft mit 1 A, die !/,-1-Fl.
mit 60 & und die /-1-Fl. mit 30 § verfanft wird?
12 kg Fledwaffer hersuitellen ausd: Benzin 11 Teile, Aether
3 Teile, Tetradlorfohlenjtoff 10 Teile. Die kg-Preije find
fiir Benzin 0,34 A, Aether 3,40 A4, Tetr. 0,95 A.
3/, der MPenge ijt abzufaffen in Flajden u 90 g
1

” ” 7" ” ” ’” ” 0 ”»
Klajdhenpreife teine Sorte 6,1 3, grope Sorte 9.3 §.  Cifetten
und Korfe fiir alle F. 1,55 4. DBerfauf 90-g-Fl. u 40 J,
200-g-glajde u 80 4. Weldjer Progentjah witd am gangen
Poften verdient, ofne dap bdie Arbeit berechnet wird?

. 100 FL. 61/, % iger Giftig zu 700 g aud 30 % iger Cjjig-

fduve, kg 0,32 4 und Aq. destill. kg 0,02 A. Flajden-
preid 2,5 &, Korf ufw. 11/, §. 45 % Berdienjt am Vertauf.
Wie teuer ift eine Flojde a) im Gintf, b) im Wertf. ?

200 Fl. 61/, iger Gifig ju 650 g aud 60 % iger Sdure,
kg 48 4 und Aq. destill. kg 3 4. Flajde 3, Kort ujw.
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1§ 45°% am Berfauf. Diejelben Fragen aud voriger
Aufgabe!

7. Grangbranntwein. Borjdrijt:

55 Teile Aq. dest. kg 25 &
45 , Opirt. Qiter 2,10 4 [0,835]
L0 , Cijen; kg 4 A4
Abzufajien find folgende Mengen:
30 kg in 150 g-Flaidyen, Sladpreife 6,5 J
25 , , 250 9

18750 ¢ . 375 . 110,
12500 , , 500 ” " 135 ,
23750 , , 950 " 16,0 ,

Kapieln, Rorf und Ctifett pro FL 2 5.  Wieviel fojten
a) 1 kg Frangbranntwein? b) die eingelnen Fl-Grigen ?
¢) Wie temer find leptere zu verfaufen, wenn 40 % am Wer-
fauf verdient werden miifjen ?

Bon 20 kg Pals-Crivaft jollen 8 kg in 200 g-, 12 kg
in 500 g-Flaichen abgefitllt werden. Preife: 1 kg CErtraft
1,10 4, Flajdenpreite 6,5 und 95 3, Kapjeln ujw. pro
Flajge 1,56 & Werfauf 0,60 A4 und 1,20 4. Wieviel
Brogent verdienen wir a) an der fleinen, b) an der grogen
Flajdhe? ¢) am qangen Pojten?

25 kg Peiauje-Weizen, 0,5%1ig. kg Strychnin. nitric.
66 4, kg Weizen 0,56 A, 40 g Fudfinrot, hg 90 & 2 g
Gacdjarin, dkg 40 S  Wieviel foftet 1 kg Strydmin-
weizen? , ,

100 Flajdpen 14 % iger Gifigiprit, Herzujtellen aud 80 % iger
Sdure und Waffer. Preife: Sdure kg 0,78 4, Aq. dest.
kg 2 &, Flajhenpreid 9,8 &, GCtifett ujw. 1Y/, 4. €3 find
3/, 1-glajchen. Wir wollen am Berfauf 45 % verdienen.
Wie hody ift der Werfauf der eingelnen Flajche?

Cin Fah mit 96 % igem Weingeift [0,835] wiegt Brutto 49 kg,
Tara 7,25 kg. Sein JInbalt foftet ba3 Liter 2,05 .4 und
ol durd) Waffersujag auf 80 % verditnnt werden. LWieviel
fojtet ein 1 Ded verdiinnten Weingeijted ?

Cin Faf 96 % iger Weingeift [0,835], Brutto 100 kg, Tara
16,5 kg, tojtet pro 1 2,15 4. Der Inhalt ift bid auf 60 %
34 verdiinnen. LWieviel fojtet 1 1 verdiinnter Spir.?

1 Kifie Sdjelladf, ovange, Brutto 57, Tara 11 kg, Cinff.
kg 2,04 4, Spejen 9 4, witd mit 118 A verfaujt. Wie-
viel betrdgt a) per Berdienjt in .4, b) in Progenten aud-
qedrict?
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4 kg 12°%ige graue Quedjilberjalbe find Herzujtellen aus
331, %iger Salbe, kg 3,40 .4 und Adeps, kg 1,90 .4.
Wieviel Iojtet und 1 kg fertige Salbe?

Beredme 1 kg Pojtfutjhenlad laut Vorjdrift (Aujgabe
Jer. 22 ber Mijdyungsredynung). kg-Preife: Chromgeldb 0,60,
Qdrdjenterpentin 2,40, Terpentinil 0,95, Dammarlad 1,80 4.
Cin Ballon Salmiafgeijt 0,910 (= 25 %). Der Inhalt joll
bid auf 10% verdimnt werden mit Aq. dest. kg-Preije:
fiitr Salm. 0,38 A4, fiir Aq. 0,02 A. Bie teuer ftellt fid
1 kg 10%iger Inbalt?  Borhanden 67 Brutto, 11 kg
Tara !





